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تصویب طرح مهریه؛

گامی به سوی عدالت
 یا عقب‌گرد در حمایت از زنان؟
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مهدی عرب صادق:

نتیجه تشکیل دولت کارشناسی، تهران تخلیه شد؟

      

تحولات سال‌های اخیر در نظام 
بین‌الملل نشان می‌دهد که نظم 
تک‌قطبی غربی به‌تدریج جای خود را 
به نظمی چندمرکزی و سیال می‌دهد؛ 
نظمی که در آن قدرت‌های منطقه‌ای و 
اقتصادهای نوظهور، نقش فزاینده‌ای در 
شکل‌دهی به قواعد جدید جهانی ایفا 
می‌کنند. در این میان، قاره آفریقا با دارا 
بودن منابع عظیم معدنی و ظرفیت‌های 
بی‌بدیل انرژی و کشاورزی، به یکی از 
کانون‌های مهم توجه قدرت‌های جهانی 

تبدیل شده است.
برای ایران نیز، که در دهه اخیر 
سیاست متنوع‌سازی روابط خارجی 
و حرکت به سوی تعاملات جنوب–

جنوب را در دستور کار قرار داده 
است، آفریقا نه تنها بازار اقتصادی 
بلکه عرصه‌ای برای بازتعریف جایگاه 
ژئوپلیتیکی و فرهنگی خود در نظم 

جهانی جدید به شمار می‌آید.
ظرفیت‌ها و فرصت‌های همکاری 

ایران با آفریقا

بررسی ظرفیت‌های مشترک نشان 
می‌دهد که همکاری ایران و کشورهای 
آفریقایی می‌تواند در چهار محور عمده 

دنبال شود:
۱( اقتصاد، انرژی و زیرساخت‌ها

ایران با تجربه گسترده در ساخت 
نیروگاه، خطوط انتقال برق، صنایع 
پالایشگاه‌های  و  پتروشیمی  کوچک 
مقیاس متوسط، می‌تواند شریک قابل 
اعتمادی برای کشورهایی باشد که 
به دنبال انتقال فناوری ارزان و بومی 

هستند.
۲( امنیت غذایی و کشاورزی

ایران می‌تواند در پروژه‌های کشاورزی 
مشترک، انتقال فناوری آبیاری، تولید 
کود و غلات مشارکت کند. مانند »طرح 
امنیت غذایی ایران–آفریقا« با مشارکت 
روسیه و ایران برای تأمین کود، بذر و 
غلات بومی؛ الگویی سه‌جانبه که ضمن 
تضمین امنیت غذایی، منافع هر سه 

طرف را تأمین کند.

فرصت‌های همکاری در نظم چندقطبی جهان

آفریقا در سیاست خارجی نوین ایران
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گزارش

در سال‌های پس از انقلاب، 
بازیگران با انگیزه‌های متفاوتی 
زن پوشی را تجربه کردند؛ از 
اکبر عبدی تا امین حیایی. 
حالا اما قرعه درحالی به نام رضا 
عطاران افتاده که خودش واسطه 
زن‌پوشی اکبر عبدی در »خوابم 

می‌آید« بود.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از ایرنا، اخیرا 
ویدیویی از حضور رضا عطاران با گریمی متفاوت در یکی از 
فیلم‌های سینمایی مورد توجه قرار گرفته که این بازیگر را در 
ظاهری زنانه و در نقش یک مادر در فیلم سینمایی »خانم 

والده« نشان می‌دهد.

از رکورد داری اکبر عبدی تا »خانم والده« عطاران؛

10 مرد زن‌پوش سینمای ایران
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گزارش

می‌گوید:  اقتصاددان  یک 
حذف ارز ترجیحی راهکار 
نیست؛ راه حل اصلی این است 
که دولت وقتی با تحریم مواجه 
شد باید سراغ حذف ردیف‌های 
که  می‌رفت  انبوهی  هزینه‌ای 
بی‌خاصیت هستند و به دلیل 

فشار‌ها، به جیب مردم تحمیل شده است.
به گزارش رونامه »صبح امروز« و به نقل از اقتصاد۲۴- 
بحث بر سر حذف ارز ترجیحی، با نزدیک شدن به فصل 

بودجه‌بندی سال آینده، دوباره بالا گرفته است...

رانت یا ضرورت؟

جدال بی‌پایان بر سر ارز ترجیحی 
در آستانه بودجه ۱۴۰۵
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گزارش

اوج برخورد وزارت بهداشت با انتشار تصاویر بدن بیمار در 
عمل‌های زیبایی؛

تذکر و قطع تلفن!
با وجود تأکید قانون بر 
تصاویر  انتشار  ممنوعیت 
بیماران در فضای مجازی، 
همچنان ده‌ها صفحه تبلیغات 
پزشکی در شبکه‌های اجتماعی 
فعال‌اند. وزارت بهداشت این 
اقدام را جرم می‌داند، اما 

برخوردها در حد تذکر، اخطار و قطع خطوط متخلفان 
باقی مانده است. به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل 
از تسنیم، نور سفید چراغ‌های اتاق عمل روی بدن بیمار 
می‌تابد. پزشک روی بدن نیمه‌برهنه بیماری که تحت عمل 

7جراحی زیبایی قرار گرفته است، ...

تذکر شورای شهر مشهد به عضو شورا: 

ارائه سند هوشمندسازی 
بیمارستان قائم )عج( مشهد
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فعال سیاسی گفت: امروز این 
سئوال جدی از رئیس جمهور مطرح 
می شود که آیا نتیجه تشکیل دولت 
کارشناسی این بود. اگر پایتخت به 
اعتماد  کند  مدیریتی سقوط  لحاظ 

ملی به طور کامل سقوط می کند.
مسعود پزشکیان رئیس جمهور 
اخیرا گفته »اگر باران نبارد و مصرف 
آب ۱۰ درصد دیگر کاهش نیابد باید 
تهران تخلیه شود.« این صحبت او با 
واکنش کارشناسان و سیاسیون حامی 

و مخالف دولت مواجه شد.
می‌گویند »هدررفت   کارشناسان 
ناشی از پوسیدگی شبکه توزیع ۱۵ 
تا ۲۰ درصداست و کافی است دولت 
خیلی جدی به این حوزه ورود کند«،‌ 
در مقابل اصاح طلبان این صحبت 
پزشکیان را شوخی و ناشدنی توصیف 
کردند و چهره های تندرو مخالف 
دولت نیز وضعیت خشکسالی به وجود 
آمده را به عدم ابلاغ مصوبه عفاف و 

حجاب ربط دادند.
مهدی عرب صادق در گفتگو با نامه 
نیوز درباره هشدار پزشکیان به تخلیه 
تهران گفت: کشور در وضعیت بحران 

بی آبی به سر می برد اما این بحران 
برآمده از سوءمدیریت است، نه بحران 
زیستی. 12 میلیون نفر در تهران 
زندگی می کنند و کسب و کار دارند. 
اینها چطور می توانند خانه و کار خود 

را رها کنند و بروند.
وی افزود:‌ حرف های رئیس جمهور 
ظاهری دلسوزانه دارد اما مرکز 
اقتصاد،‌ آموزش و سیاست کشور 
تخلیه شود چون مدیران ما از عهده 
مدیریت بحران بر نمی آیند. اگر 
تهران به این وضعیت رسیده است 
به دلیل سالها مدیریت غلط دولت 
هاست، نه مردم. مگر می شود 12 
میلیون تهرانی را جا به جا کرد؟ به 
فرض هم بشود، مگر سایر شهرهای 
کشور ظرفیت زیرساختی برای این جا 

به جایی را دارند؟ 
این کارشناس حوزه انرژی اظهار 
کرد: این نوع موضع گیری رئیس 
جمهور فقط شوک آور است که جامعه 
را دچار مشکل می کند. امروز رئیس 
جمهور باید به این سئوالات پاسخ 
دهد که چرا بنزین تولیدی در کشور 
کیفیت لازم را ندارد؟ چرا طرح های 

انتقال آب در ایران ناکارآمد هستند؟ 
مصرف  ایران  چرا خودروهای ساخت 
سوخت مناسبی ندارند؟ چرا مدیریت 
شهری فاجعه است؟ این صحبت های 
رئیس جمهور فقط برای کاهش فشار 

بر مسئولان ناکارآمد است.
وی افزود:‌ ما کار مدیریت شهری 
و زیرساختها را بلد نیستیم و چون 
به بحران رسیدیم، تصور می کنیم 
با بیان چنین حرف هایی می توان 
مسئله را حل کرد. در واقع ما 
مدیریت بحران تهران را باید با یک 
برنامه ریزی عملی پیش ببریم. فقط 
برای انتقال یک وزارتخانه از تهران به 
شهر دیگر قریب به 10 سال زمان 

لازم است.
این فعال سیاسی بیان کرد: صحبت 
از تخلیه تهران در ظاهر یک ژست 
سیاسی است اما در واقعیت، اعتراف 
به ناکارآمدی در مدیریت را فریاد می 
زند. این صحبت رئیس جمهور فقط 
پمپاژ ناامیدی به جامعه بود. رئیس 
دولت باید راه حل ارائه دهد نه آنکه 
بگوید »شهر را تخلیه کنید«. معتقدم 
رئیس جمهور پاستور را تخلیه کند 

قبل از آنکه از مردم بخواهد تهران را 
تخلیه کنند.

وی افزود:‌ راه حل تخلیه تهران 
نیست؛ راه حل اصاح مدیریت 
است، باید فناوری تصفیه را توسعه 
دهیم و تولید انرژی پاک را جدی 
بگیریم. امروز معاون وزیر نیرو با 
مدرک الهیات مسئول حوزه توسعه 
انرژی پاک در کشور است؛ آیا با مردم 
شوخی داریم؟ با ایجاد هیجان رسانه 
ای مشکلی حل نمی شود. مردم از 
دولت انتظار دارند بمانند و بجنگند نه 

آنکه پرچم سفید را بالا ببرند. 
عرب صادق اعام تخلیه تهران را 
اعلام ورشکستگی مدیریتی خواند و 
گفت: این جمله از سر دلسوزی نیست 
بلکه از سر درماندگی است. وقتی 
رئیس جمهور می گوید »مردم تهران 
شهر را رها کنید و بروید« شاید مردم 
در پاسخ بگویند »شما هم پاستور را 
رها کنید و بروید«. تهران را مردم 
ساختند و نه دولت، اگر این شهر 
خراب شده، دولت این خرابی را به بار 
آورده است و حالا باید این وضعیت را 

درست کند. 
وی افزود: این صحبت آقای 
پزشکیان لایه های پنهان و عواقب 
این لایه های  خطرناکی دارد که 
پنهان خوراک رسانه های ضدایرانی 
می شود. صادق بودن رئیس جمهور 
خوب است اما اعتراف به ناتوانی و 
رها کردن مسئولیت، خطرناک است. 
معتقدم آقای پزشکیان دارد زمینه 
سازی می کند که فردا کسی از 
دولت مطالبه نکند اما مردم به رئیس 
جمهوری رأی ندادند که بگوید »شهر 

را تخلیه کنید«.
این کارشناس حوزه انرژی اظهار 
کرد: تهران بیمار است اما هنوز زنده 
است. سوءمدیریت مشکل تهران است 
نه حضور مردم. امروز این سئوال 
جدی از رئیس جمهور مطرح می 
شود که آیا نتیجه تشکیل دولت 
کارشناسی این بود. اگر پایتخت به 
اعتماد  کند  مدیریتی سقوط  لحاظ 
ملی به طور کامل سقوط می کند. 
امیدوارم این صحبت ها به گوش 

آقای رئیس جمهور برسد.

مهدی عرب صادق:

نتیجه تشکیل دولت کارشناسی، تهران تخلیه شد؟

شرایط ویژه اشتراک انبوه 
برای پیک موتوری‌ها،باربری‌ها و 

شرکت‌های خدماتی

روزنامه
 صبح 
امروز  

با ما تماس بگیرید: 
  09360566636

09152560091

هاشمی هراسی تا کی؟ 
روح الله جمعه‌ای

چه بخواهیم و چه نه، نام آیت‌الله اکبر هاشمی 
رفسنجانی با تاریخ معاصر جمهوری اسلامی ایران گره خورده است؛

سیاستمداری که هم در شکل‌گیری نظام و تثبیت آن نقش داشت، 
هم در مدیریت دوران جنگ، و هم در بازسازی کشور پس از آن. اما 
همان قدر که در عرصه عمل و تصمیم‌سازی اثرگذار بود، در میدان 
منازعات سیاسی نیز همواره هدف تندترین حمات قرار گرفت؛ 
پدیده‌ای که می‌توان آن را »هاشمی‌هراسی« نامید، یعنی ترس یا نفرت 

از واقع‌گرایی، عقلانیت و اعتدال در سیاست. 
هاشمی رفسنجانی از چهره‌های اصلی نهضت امام خمینی)ره( بود، 
بارها دستگیر و زندانی شد و در شکل‌گیری ساختارهای نظام جمهوری 
اسامی نقشی محوری داشت. از شورای انقلاب تا ریاست مجلس 
شورای اسلامی، از جانشینی فرمانده کل قوا در دوران دفاع مقدس 
تا ریاست‌جمهوری در حساس‌ترین دوران بازسازی کشور، نام او در 

مهم‌ترین تحولات جمهوری اسلامی به چشم می‌خورد.
 رابطه او با امام خمینی)ره( و پس از آن با رهبر معظم انقلاب، 
رابطه‌ای مبتنی بر اعتماد و تفاهم بود. در سال‌های پس از جنگ، در 
شرایطی که کشور با بحران‌های اقتصادی، اجتماعی و منطقه‌ای روبه‌رو 
بود، هاشمی کوشید سیاستی مبتنی بر واقع‌بینی در عین وفاداری به 
اصول انقلاب را پیش ببرد؛ نگاهی که بعدها از آن به عنوان مشی 

اعتدالی یاد شد.
از همان سالهای نخست دهه هفتاد، جریان‌های تندرو – چه در جناح 
چپ آن زمان و چه بعدها در بخشی از جریان اصولگرا – در برابر رویکرد 
عقلانی و توسعه‌محور هاشمی صف‌آرایی کردند. او را با برچسب‌هایی 
چون »اکبرشاه« یا »عالیجناب سرخ‌پوش« مورد حمله قرار دادند و پس 
از آن نیز ، هرگاه فضای سیاسی به سمت اعتدال و گفت‌وگو حرکت 
کرد، همین رویکرد در جریانی دیگر با بازتولید چهره‌ای کاریکاتوری از 

هاشمی، کوشیدند اعتبار سیاسی و فکری او را تخریب کنند. 
هاشمی اما هیچ‌گاه در برابر این هجمه‌ها موضع هیجانی نگرفت و تا 
واپسین سال‌های عمر، بر ضرورت عقلانیت، تعامل سازنده با جهان و 
حفظ وحدت درونی نظام تأکید داشت. در آخرین سال‌های حیاتش 
نیز، با وجود فشارهای سیاسی و تبلیغاتی، همچنان به عنوان نماد 

عقلانیت در جمهوری اسلامی شناخته می‌شد.
با درگذشت آیت‌الله هاشمی رفسنجانی در دی‌ماه ۱۳۹۵، نه‌تنها 
یکی از چهره‌های تاریخی انقاب از صحنه کنار رفت، بلکه خلأیی 
جدی در عرصه تصمیم‌سازی کشور ایجاد شد؛ فقدانی که به‌ویژه در 
سال‌های پرتنش اخیر بیش از پیش احساس می‌شود. او در دوران 
حضورش، نوعی توازن میان نهادهای قدرت، جریان‌های سیاسی و 
ارکان تصمیم‌گیری برقرار می‌کرد؛ توازنی که پس از او کمتر دیده شد. 

رهبر معظم انقلاب در پیام تسلیت خود پس از درگذشت او، با لحنی 
صمیمی و تأثرآمیز از او به عنوان یار دیرین، همسنگر دوران مبارزه 
و همکار نزدیک در دوران جمهوری اسامی یاد کردند و بر نقش 
تأثیرگذار او در مقاطع حساس کشور تأکید نمودند. همین پیام نشان 
داد که جایگاه هاشمی در منظومه فکری انقلاب، نه یک عنصر جناحی، 

بلکه یک رکن ملی و تاریخی است.
عجیب نیست که پس از درگذشتش ایده هایی مانند حاکمیت 
یکدست و خالص سازی ایجاد و قوت گرفت و منجر به بروز مصائب و 

خسارت های عمیقی به ایران و انقلاب اسلامی شد.
با گذشت سال‌ها از درگذشت او، هنوز برخی رسانه‌های وابسته به 
جریان‌های تندرو از تخریب نام و چهره هاشمی دست برنداشته‌اند. 
اخیراً نیز یک خبرگزاری خاص با انتشار مطلبی غیراخلاقی و غیرمستند 
درباره جزئیات زندگی خصوصی او، تلاش کرد با بی‌احترامی به حرمت 
یک شخصیت ملی، موج جدیدی از تحقیر و تخریب را رقم بزند. اما این 
رفتارها بیش از آن‌که به چهره هاشمی آسیب بزند، چهره واقعی تندروها 
را آشکار می‌کند. آنان هنوز از یادآوری عقلانیت و اعتدال هاشمی در 
تصمیم‌گیری‌های کلان نظام احساس خطر می‌کنند، چراکه مشی او 
می‌توانست در برابر سیاست‌های هیجانی و افراطی، سدی عقلانی ایجاد 

کند.
هاشمی رفسنجانی تنها یک سیاستمدار نبود؛ او مکتب فکری و 
مدیریتی خاصی داشت که بر تعادل، گفت‌وگو و درک شرایط واقعی 
کشور استوار بود. این میراث با شایعه و تحریف از بین نمی‌رود. نسل 
جدید مدیران و سیاست‌ورزان کشور اگر به دنبال راه‌حل‌های واقع‌گرایانه 
برای مشکلات امروز ایران باشند، ناگزیر باید به همان رویکرد عقلانی و 
میانه‌رو بازگردند که هاشمی بنیانش را گذاشت. هاشمی‌هراسی در واقع 
هراس از عقلانیت است؛ هراس از آن‌که گفت‌وگو جای شعار و مصلحت 
ملی جای منافع جناحی را بگیرد. اما تاریخ نشان داده است که در 
نهایت، صداهای خردورزانه ماندگار می‌مانند و هیاهوی افراط، هرچند 
پرصدا، کوتاه‌عمر است. هاشمی رفته است، اما اندیشه اعتدال و عقلانیت 
او همچنان زنده است. تخریب، تحریف و بی‌احترامی به او نه نشانه 
قدرت، که نشانه ضعف جریان‌هایی است که از واقع‌گرایی می‌ترسند. 

پرسش امروز این است: هاشمی‌هراسی تا کی؟
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فرصت‌های همکاری در نظم چندقطبی جهان

آفریقا در سیاست خارجی نوین ایران
اسماعیل رزاقی

تحولات سال‌های اخیر در نظام بین‌الملل 
نشان می‌دهد که نظم تک‌قطبی غربی به‌تدریج 
جای خود را به نظمی چندمرکزی و سیال 
می‌دهد؛ نظمی که در آن قدرت‌های منطقه‌ای 
و اقتصادهای نوظهور، نقش فزاینده‌ای در 
شکل‌دهی به قواعد جدید جهانی ایفا می‌کنند. 
در این میان، قاره آفریقا با دارا بودن منابع 
عظیم معدنی و ظرفیت‌های بی‌بدیل انرژی 
و کشاورزی، به یکی از کانون‌های مهم توجه 

قدرت‌های جهانی تبدیل شده است.
برای ایران نیز، که در دهه اخیر سیاست 
متنوع‌سازی روابط خارجی و حرکت به سوی 
تعاملات جنوب–جنوب را در دستور کار قرار 
داده است، آفریقا نه تنها بازار اقتصادی بلکه 
عرصه‌ای برای بازتعریف جایگاه ژئوپلیتیکی و 
فرهنگی خود در نظم جهانی جدید به شمار 

می‌آید.
ظرفیت‌ها و فرصت‌های همکاری ایران 

با آفریقا
بررسی ظرفیت‌های مشترک نشان می‌دهد 
که همکاری ایران و کشورهای آفریقایی 

می‌تواند در چهار محور عمده دنبال شود:
۱( اقتصاد، انرژی و زیرساخت‌ها

ایران با تجربه گسترده در ساخت نیروگاه، 
خطوط انتقال برق، صنایع کوچک پتروشیمی 
و پالایشگاه‌های مقیاس متوسط، می‌تواند 
شریک قابل اعتمادی برای کشورهایی باشد 
که به دنبال انتقال فناوری ارزان و بومی 

هستند.
۲( امنیت غذایی و کشاورزی

ایران می‌تواند در پروژه‌های کشاورزی 
مشترک، انتقال فناوری آبیاری، تولید کود 
و غلات مشارکت کند. مانند »طرح امنیت 
غذایی ایران–آفریقا« با مشارکت روسیه و 
ایران برای تأمین کود، بذر و غلات بومی؛ 
الگویی سه‌جانبه که ضمن تضمین امنیت 

غذایی، منافع هر سه طرف را تأمین کند.
۳( دارو، سلامت و فناوری‌های بومی

صنایع دارویی ایران از مزیت رقابتی بالایی 
برخوردار است. صادرات داروهای ایرانی به 
کشورهای آفریقایی در حال گسترش است 
و می‌تواند با ایجاد »مراکز منطقه‌ای تولید 
دارو« در شرق و غرب آفریقا توسعه یابد. 
این همکاری‌ها نمونه‌ای از دیپلماسی سلامت 
محسوب می‌شود که به ارتقای وجهه نرم ایران 

نیز کمک می‌کند. 
۴( آموزش عالی، علم و فناوری

بیش از ۳۰۰۰ دانشجوی آفریقایی در 
دانشگاه‌های ایران تحصیل می‌کنند. گسترش 
این روند از طریق ایجاد مراکز مشترک 
پژوهشی و برنامه‌های تبادل علمی می‌تواند 
به ایجاد شبکه‌ای از نخبگان آفریقایی مرتبط 
با ایران بینجامد؛ عاملی که در بلندمدت به 
تعمیق روابط فرهنگی و سیاسی منجر می‌شود. 

چالش‌های پیش‌رو
با وجود فرصت‌های یادشده، سیاست 
آفریقایی ایران با موانع ساختاری جدی 

روبه‌روست:

فقدان راهبرد منسجم ملی: سیاست 
آفریقایی ایران در سطوح مختلف )وزارت امور 
خارجه، صمت، بهداشت و سایر وزارتخانه‌ها و 

نهادها( پراکنده است.
ضعف زیرساخت‌های مالی و بانکی: نبود 
سیستم بانکی و بیمه‌ای مشترک موجب شده 
است تجارت با کشورهای آفریقایی به‌صورت 

محدود و غیررسمی انجام شود.
مستقیم: فقدان  حمل‌ونقل  خطوط  کمبود 
مسیرهای دریایی و هوایی منظم میان بنادر 
ایران و آفریقا هزینه تجارت را به‌شدت افزایش 

داده است.
رقابت بازیگران فعال: ترکیه، امارات و چین 
با حضور مؤثر در بازارهای آفریقا، فضای 

محدودی برای ایران باقی گذاشته‌اند.
دستگاه‌های  در  سنتی  نگاه 
تصمیم‌گیر: هنوز در بیشتردستگاه ها و 
نهادها، نگاه غالب به تجارت و سیاست 
خارجی، غرب‌محور است و قاره آفریقا در 

اولویت پایین‌تری قرار دارد.

راهبرد پیشنهادی برای سیاست 
آفریقایی ایران

برای عبور از وضعیت فعلی و بهره‌گیری مؤثر 
از ظرفیت‌های قاره آفریقا، ایران به تقویت 
ساختارهای موجود و بازآرایی عملی سیاست 
آفریقایی خود نیازمند است. برهمین اساس 
می توان راهبردهای زیر را مورد تاکید قرارداد:
تقویت نقش ستاد آفریقا به‌عنوان نهاد 

راهبری
اعطای اختیارات ویژه به ستاد برای 
هماهنگی میان وزارت أمور خارجه، صمت، 
بهداشت و سایر وزارتخانه های درگیر در 
موضوعات آفریقا و اتاق‌های بازرگانی و تعاون 

ضروری است. 
تمرکز بر کشورهای محوری و هم‌افزایی 

منطقه‌ای
تمرکز هوشمندانه بر کشورهایی چون اتیوپی 
)به‌عنوان مقر اتحادیه آفریقا(، نیجریه، آفریقای 
جنوبی، تانزانیا، کنیا، سنگال و غنا باید در 
دستور کار قرار گیرد. هر یک از این کشورها 

دروازه‌ای به یک زیرمنطقه‌ی استراتژیک قاره 
محسوب می‌شوند و می‌توانند حلقه‌های اصلی 

شبکه همکاری ایران–آفریقا باشند.
بهره‌گیری از ظرفیت همایش‌های ایران 

و آفریقا
برگزاری سه همایش ایران و آفریقا طی 
سال‌های اخیر، زمینه‌ای ارزشمند برای ارتباط 
میان دولت‌ها، فعالان اقتصادی بخش خصوصی 
و دولتی دو طرف فراهم کرده است. استمرار 
این همایش‌ها، در کنار نشست‌های تخصصی‌تر 
می‌تواند به نهادینه‌سازی شبکه‌ای از نخبگان، 

کارآفرینان و تصمیم‌گیران منجر شود.
توسعه دیپلماسی سه‌جانبه و پروژه‌های 

مشترک
همکاری ایران با شرکای شرقی همچون 
چین و روسیه در قالب طرح‌های سه‌جانبه با 
کشورهای آفریقایی، علاوه بر تسهیل تأمین 
مالی، می‌تواند الگویی از مشارکت متوازن و 

غیررقابتی ارائه دهد.
تقویت دیپلماسی عمومی و رسانه‌ای 

استفاده از ظرفیت رسانه‌های آفریقایی، 
پلتفرم‌های فرهنگی مشترک و اعزام هنرمندان 
و اندیشمندان ایرانی می‌تواند تصویر ایران را از 

سطح سیاسی به سطح تمدنی ارتقا دهد.
جمع‌بندی

آفریقا امروز نه تنها قاره‌ای غنی از منابع، 
بازتعریف  تعیین‌کننده در  بلکه عرصه‌ای 
نظم جهانی است. ایران اگر بتواند از طریق 
فعال‌سازی ستاد آفریقا و بهره‌گیری از 
تجربیات موفق سه همایش اخیر، مسیر ارتباط 
نهادی و شبکه‌ای خود را با کشورهای این قاره 
تقویت کند، می‌تواند به جایگاهی باثبات‌تر و 

تأثیرگذارتر دست یابد.
در چنین چارچوبی، سیاست آفریقایی ایران 
از سطح گفتار دیپلماتیک به سطح تعامل 
راهبردی و توسعه‌محور ارتقا می‌یابد  تعاملی 
که هم به متنوع‌سازی روابط خارجی کشور 
منجر می‌شود و هم به بازآفرینی نقش تاریخی 
و تمدنی ایران در قاره‌ای که در حال برخاستن 

است.

محمد گل افروز

دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا در 
 Truth Social پیامی از شبکه اجتماعی
اعلام کرد که گفت و گویی میان نخست وزیر 
اسرائیل، بنیامین نتانیاهو، و رئیس‌ جمهور 
قزاقستان، قاسم‌ جومارت توکایف، انجام شده 
است. وی اظهار داشت قزاقستان نخستین 
کشوری در دوره دوم ریاست‌ جمهوری 
او خواهد بود که به توافقنامه ابراهیم می‌ 
پیوندد. توافقی که با هدف عادی‌ سازی 
روابط میان اسرائیل و کشورهای مسلمان، در 
دولت نخست او آغاز شده بود. باتوجه به این، 
اکنون چشم انداز ژئوپلتیکی آسیای مرکزی 

با پرسش های تازه ای مواجه خواهد شد. 
از منظر ژئوپلتیکی، پیوستن قزاقستان به 
طرح ابراهیم را می توان فراتر از یک توافق 
دیپلماتیک دانست. به این دلیل که آسیای 
مرکزی از قدیم تاکنون به عنوان منطقه ای 
سرشار از منابع انرژی، موقعیت ژئواستراتژیک 
و پیوندهای تاریخی با روسیه، در صحنه 
رقابت قدرت های بزرگ قرار گرفته است. 
لذا پیوستن احتمالی قزاقستان به طرح 
)توافقنانه( ابراهیم، اگر تحقق یابد، می تواند 
نشانه ای از تغییر تدریجی موازنه قدرت در 

باشد.  منطقه  این 
تغییری که ممکن 
نفوذ  و  حضور  است 
چالش  به  را  روسیه 
بکشاند. این تحول 
نه‌ تنها از جنبه 
از  بلکه  دیپلماتیک، 
منظر ژئوپلتیکی نیز 
حائز اهمیت است. 
درواقع می توان از 
آن به عنوان چاچوب 
تاش آمریکا و هم 
پیمانان غربی اش، 
کردن  محدود  برای 
کیفیت و دامنه نقش 
آسیای  در  ها  روس 
مرکزی تفسیر کرد. 

از سوی دیگر، 
روابط  گسترش  با 

اقتصادی، امنیتی، تکنولوژی و... میان اسرائیل 
و کشورهای آن منطقه، ممکن است نفوذ 
سنتی روسیه در حوزه های انرژی، حمل و 

نقل و همکاری های نظامی تضعیف شود.
در این صورت، پیوستن قزاقستان به این 
توافق را می‌ توان یکی از تاکتیک های 

جدید محاصره و مهار ژئوپلتیکی روسیه 
از طرف غرب دانست. حرکتی که درظاهر 
با شعار صلح گفته می شود، اما به نظر در 
عمق آن، بیانگر رقابت ساختاری قدرت ها 

در محیط )احتمالا پسا( روسیه است.
در این راستا واکنش روسیه، و دیگر 

منطقه  بازیگران 
همچون  آن،  ای 
چین و ایران به این 
احتمالی،  تحول 
تعیین‌  تواند  می‌ 
کننده مسیر آینده 
این توازن منطقه 

ای باشد. 
به  بنابراین، 
رسد  می  نظر 
هدف پنهان یا 
این  غیرمستقیم 
روند، محدود کردن 
کیفیت و گستره 
نقش روس‌ ها در 
آسیای مرکزی 
است. منطقه ای 
که با دارا بودن 
بزرگ  ذخایر 
نفت، گاز، اورانیوم و موقعیت جغرافیایی 
استراتژیک، همواره برای مسکو اهمیتی 
حیاتی دارد. پیوستن قزاقستان به توافقنامه‌ 
ابراهیم می‌ تواند در چارچوب یکی از تاکتیک‌ 
های جدید مهار و محاصره ژئوپلیتیکی روسیه 

ارزیابی شود.

از پیامدهای احتمالی این تحول، زمینه‌ 
سازی تقویت روابط اقتصادی، فناورانه و 
امنیتی جدید میان قزاقستان، اسرائیل و 
متحدان غربی اش است. در مقابل، روسیه 
و چین، بازیگرانی که الان متحد استراتژیک 
در مقابل غرب به نظر می رسند، احتمالا این 
اقدام را گامی در راستای نفوذ غرب در حیات 

خلوت خود می بینند.
واکنش این قدرت ها، همراه با موضع ایران 
نسبت به نزدیکی بیشتر قزاقستان به محور 
غرب – اسرائیل، می‌ تواند در تعیین شکل 
نهایی توازن منطقه ای، نقش تعیین‌ کننده ای 
ایفا کند. در جای که پیوستن احتمالی قزاقستان 
به توافقنامه ابراهیم، صرفا یک تحول نمادین در 
روابط اسرائیل و کشورهای مسلمان نیست، 
بلکه گامی ژئوپلتیکی است در راستای بازترسیم 

نقشه نفوذ قدرت ها در آسیای مرکزی. 
نتیجه این روند، در بطن خود، بخشی از 
رقابت بزرگ تر میان ایالات متحده، روسیه و 
چین را بازتاب می‌ دهد. رقابتی که اکنون از 
مرزهای خاورمیانه فراتر رفته و به قلب آسیای 
مرکزی رسیده و در حال تبدیل شدن به 
صحنه ای است که در آن همکاری، رقابت و 
مهار به‌ طور هم زمان در حال تعریف مجدد 

خواهد بود.

پیوستن قزاقستان به توافقنامه‌ ابراهیم

نشانه ژئوپلتیکی از بازترسیم موازنه قدرت در آسیای مرکزی
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هشدار درباره سایت‌های جعلی اسقاط خودروهای فرسوده
ناوگان و اسقاط  ستاد نوسازی 
فعالیت  درباره  فرسوده  خودروهای 
صفحات جعلی با عنوان نوسازی 

خودروهای فرسوده هشدار داد.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« 
و به نقل از مهر، ستاد نوسازی 
ناوگان و اسقاط خودروهای فرسوده 

نوسازی  ثبت‌نام در طرح  اعلام کرد: 
تنها از طریق درگاه رسمی ستاد 
نوسازی به نشانی nnhk.ir و 
 ۹۸۳۰۰۰۸۶۲۴۱ پیامک  شماره 

می‌شود. انجام 
گفتنی است؛ اخیراً برخی افراد 
سودجو با ایجاد صفحات غیرمجاز و 

درگاه‌های مشابه اقدام به ثبت نام 
جهت اسقاط و نوسازی خودروهای 
فرسوده کرده‌اند که نشانی و نام 
صفحات آنها به ستاد نوسازی ناوگان 
و اسقاط خودروهای فرسوده شباهت 
دارد و با ارسال پیامک‌های جعلی اقدام 

به سوءاستفاده می‌کنند.

یک اقتصاددان می‌گوید: حذف ارز 
ترجیحی راهکار نیست؛ راه حل اصلی 
این است که دولت وقتی با تحریم مواجه 
شد باید سراغ حذف ردیف‌های هزینه‌ای 
انبوهی می‌رفت که بی‌خاصیت هستند و 
به دلیل فشار‌ها، به جیب مردم تحمیل 

شده است.
به گزارش رونامه »صبح امروز« و به 
نقل از اقتصاد۲۴- بحث بر سر حذف 
ارز ترجیحی، با نزدیک شدن به فصل 
بودجه‌بندی سال آینده، دوباره بالا گرفته 
است. ماجرا از آنجا شروع شد که هفته 
گذشته، حسین صمصامی عضو کمیسیون 
اقتصادی در جلسه علنی مجلس گفت: 
»یک فاجعه اقتصادی دیگر در شرف 
وقوع است؛ همان‌طور که در سال ۱۴۰۱ 
با حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی، موج تورمی 
شدیدی در جامعه ایجاد شد و قشر زیادی 
از مردم زیر خط فقر رفتند، اکنون نیز قصد 
دارند همین کار را با حذف ارز ۲۸ هزار و 

۵۰۰ تومانی انجام دهند.
او برای گواه ادعای خود، عنوان 
کرد: »تصویب‌نامه‌ای به هیئت وزیران 
ارائه شده درباره اجرای طرح کالابرگ 
الکترونیکی که در ماده ۳ آن آمده است: 
به منظور تثبیت قیمت کالا‌های اساسی 
برای مصرف‌کنندگان، مابه‌تفاوت نرخ ارز 
ترجیحی با نرخ ارز توافقی محاسبه و در 
انتهای زنجیره تأمین پرداخت شود؛ این 
یعنی حذف ارز ۲۸۵۰۰ و یک فاجعه 

بزرگ اقتصادی.«
پس از آن هم ۵۱ نماینده مجلس در 
نامه‌ای به رئیس‌جمهور و مقامات عالی‌رتبه 
کشور نسبت به حذف نرخ ارز ۲۸ هزار و 
۵۰۰ تومانی و جایگزینی آن با ارز توافقی 
هشدار دادند. آنها این تصمیم را تهدیدی 
برای افزایش تورم، آسیب به معیشت مردم 

و تشدید بحران اقتصادی دانستند.
از زمان جایگزینی دلار ۴۲۰۰ تومانی 
با نرخ ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی، بحث 
حذف ارز ترجیحی همواره محل مناقشه 
میان دولت، مجلس، کارشناسان و فعالان 
اقتصادی بوده است. ارز ترجیحی، به‌عنوان 
ابزاری برای کنترل قیمت کالا‌های اساسی 
و دارو، در سال‌های گذشته نقش مهمی 

در سیاست‌های حمایتی دولت ایفا کرده 
است، اما همزمان، انتقاد‌های فراوانی نسبت 
به پیامد‌های آن مطرح شده؛ از ایجاد رانت 
و فساد در زنجیره واردات گرفته تا ناکامی 
در رساندن یارانه پنهان به مصرف‌کننده 

نهایی.
تجارب گذشته نشان داده است هر بار 
ارز ترجیحی حذف یا تغییر کرده، قیمت 
کالا‌های اساسی مانند نان، روغن، مرغ، 
دارو و حتی نهاده‌های دامی با جهش 
قابل توجهی مواجه شده‌اند. از سوی دیگر، 
کارشناسان اقتصادی نیز هشدار دادند که 
حذف ناگهانی این سیاست بدون تمهیدات 
جبرانی می‌تواند فشار تورمی شدیدی 
بر معیشت خانوار‌ها وارد کند و شکاف 

طبقاتی را عمیق‌تر سازد.
با این حال، دولت و بانک مرکزی در 
مواضع رسمی خود تأکید کرده‌اند که 
هیچ تصمیمی برای حذف ارز ترجیحی 
در کوتاه‌مدت اتخاذ نشده است. از جمله 
سخنگوی دولت که اخیرا تاکید کرد 
که در فرآیند تدوین بودجه، مباحث 
کارشناسی مختلف مطرح می‌شود، اما 
سیاست تخصیص ارز ترجیحی به کالا‌های 
اساسی و دارو همچنان ادامه دارد. در عین 
حال، برخی نمایندگان مجلس معتقدند 
که هرگونه تغییر در این زمینه باید در 
چارچوب قانون بودجه و با تصویب مجلس 

انجام شود، نه در جلسات سران قوا.

حذف ارز ترجیحی یعنی جریمه 
کردن ۸۰ میلیون نفر به‌خاطر 

سوءاستفاده چند نفر
مرتضی افقه، اقتصاددان در پاسخ به 
اینکه در شرایطی که حذف ارز ترجیحی 
از یک سو منجر به رانت شده و قیمت‌ها 
در نهایت با دلار آزاد به دست مصرف‌کننده 
می‌رسد و از سوی دیگر حذف این ارز به 
افزایش قیمت‌ها منجر می‌شود، دولت چه 
زمانی باید دست به حذف این ارز بزند؟ 
به اقتصاد ۲۴ گفت: »دولت نمی‌تواند 
هیچوقت حذف کند. تا زمانی که ما در 
عرصه خارجی تحریم هستیم و در داخل 
هم این همه نابسامانی وجود دارد، هر کدام 
منشا تورم می‌شوند. تورم دارد زیاد می‌شود 

و نرخ ارز هم به تبع آن دارد افزایش پیدا 
می‌کند؛ بنابراین دولت باید معیشت و 
سفره مردم را به تورم افسار گسیخته وصل 

کند.«
وی ادامه داد: »همه دولت‌ها حتی 
دارند  وظیفه  سرمایه‌داری،  دولت‌های 
در شرایط بحرانی از جمله جنگ و 
تحریم وارد شوند و اتفاقا رانت دهند. من 
سال‌هاست که می‌گویم رانت به خودی 
خود چیز بدی نیست بلکه سیاستی است 
که دولت‌ها برای کاهش نابرابری و تامین 
معیشت مردم اعمال می‌کنند. نمونه آن 
یارانه یا کالابرگ‌هایی است که می‌دهند 
و همه رانت است، اما دولت‌ها وظیفه 
دارند به دلیل شرایط بحرانی این رانت 
را بدهند. ارز ترجیحی نه تنها بد نیست 
بلکه ضروری است. اینکه گروهی از این 
سیاست ضروری سوء استفاده می‌کنند، 
راهش این نیست که صورت مساله را 
پاک و ۸۰ میلیون را جریمه کنند، چون 
نمی‌خواهند جلوی ۲۰۰، ۳۰۰ نفری که 
از بانک مرکزی ارز ترجیحی می‌گیرند 
و مشخصاتشان را هم دارند، بگیرند.« 
حذف ارز ترجیحی تورم را انفجاری 

می‌کند
این استاد دانشگاه در واکنش به اینکه 
کالا‌هایی که شامل ارز ترجیحی می‌شوند، 
در نهایت با نرخ دلار آزاد به دست 
مصرف‌کننده می‌رسد، گفت: »این حرف 
درست نیست. اگر ارز ترجیحی وجود دارد 
ولی قیمت کالا‌ها بالاست، به دلیل تورم 
است. درست است که برخی از کالا‌هایی 
که ارز ترجیحی می‌گیرند، رانت است 
ولی علت دیگرش گران شدن نیروی کار، 
حمل و نقل و در مجموع زنجیره تولید به 
دلیل تورم است؛ بنابراین اگر کالایی ارز 
ترجیحی دریافت ولی قیمتش افزایش پیدا 
کرد، معنایش این نیست که دارد با نرخ 
دلار آزاد می‌فروشد بلکه بدین معناست که 
تورم باعث شده هزینه تولید آن بالا برود.«

افقه با اشاره به تجربه حذف ارز ۴ هزار 
و ۲۰۰ تومانی بیان کرد: »زمان حذف 
ارز ۴ هزار و ۲۰۰ تومانی، قیمت لبنیات، 
تخم‌مرغ و کالا‌های اساسی که این ارز 
را دریافت می‌کنند، بالا رفت. این بدان 

معناست که ارز ۴ هزار و ۲۰۰ تومانی 
اثرگذار بود وگرنه پس از حذف آن قیمت‌ها 

تا ۷۰ درصد افزایش پیدا نمی‌کرد.«
دولت به جای حذف ارز ترجیحی، 
ردیف‌های هزینه‌ای بی‌خاصیت را 

حذف کند
این اقتصاددان درباره پشت پرده حذف 
ارز ترجیحی، عنوان کرد: »دولت به دلیل 
کمبود پول و کسری بودجه به دنبال حذف 
ارز ترجیحی است و بهانه‌اش این است که 
از این طریق عده‌ای رانت می‌گیرند. یک 
عده اقتصادخوانده بی‌اعتنا یا ناآگاه به 
شرایط اقتصادی مردم هم به دولت فشار 
می‌آورند که ارز ترجیحی حذف شود. از 
نظر من نه تنها نباید حذف شود بلکه باید 
ادامه پیدا کند. اگر گروهی از رانتی که 
ضروری است، سوء استفاده می‌کنند، باید 

آنها را مجازات کنند.«
افقه درباره تبعات حذف ارز ترجیحی 
گروه‌هایی همچون نهاده‌های دامی، گفت: 
»گروه‌های خوراکی بیشترین مصرف 
را دارند. گروه‌های کم درآمد جامعه، 
سایر مخارجشان را تقلیل داده و اگر کل 
حقوقشان را صرف مواد غذایی کنند تا 
زنده بمانند، باز هم کم می‌آورند. حذف 
ارز ترجیحی و افزایش قیمت‌ها، تبعات 
اجتماعی و سیاسی را به دنبال دارد. عده 
زیادی فقیرتر می‌شوند و از طبقه متوسط 

به طبقه پایین سقوط می‌کنند.«
این اقتصاددان ادامه داد: »این تبعات 
اجتماعی را دولت هم می‌داند ولی 
متاسفانه به دلیل تداوم تحریم‌ها و فعال 
شدن اسنپ‌بک، بی‌پول شده و به دنبال 
منابع درآمدی جدید است؛ یکی از آنها 
هم دست گذاشتن روی قیمت بنزین 
است، اما راه حل اصلی این است که دولت 
وقتی با تحریم مواجه شد باید سراغ حذف 
ردیف‌های هزینه‌ای انبوهی می‌رفت که 
بی‌خاصیت هستند و به دلیل فشار‌ها به 
جیب مردم تحمیل شده است. آن موقع 
وفور نفت بود و کسی احساس نمی‌کرد، اما 
الان تحریم شده‌ایم. دولت به جای اینکه به 
دنبال منابع درآمدی از جیب مردم باشد، 

این ردیف‎ها را حذف کند.«
افقه در پاسخ به اینکه درصورتی که 
دولت تصمیم قطعی بر حذف ارز ترجیحی 
داشته باشد، چه سیاست‌هایی مانع انفجار 
قیمت‌ها می‌شود؟ گفت: »هیچ سیاستی 
وجود ندارد. در دولت احمدی نژاد که 
نامش را هدفمند کردن یارانه‌ها گذاشت، 
قرار بر این بود که کالا‌ها را که گران 
می‌کنند، ما‌به‌التفاوت آن را یارانه بدهند. 
آقای رئیسی هم با حذف ارز ۴ هزار و ۲۰۰ 
تومانی، یارانه را ۳۰۰، ۴۰۰ هزار تومان 
کرد، اما سرعت افزایش تورم ناشی از این 
اقدام بیش از یارانه‌ای است که می‌دهند. 
ضمن اینکه آن یارانه سال‌ها ثابت می‌ماند، 
اما تورم ادامه پیدا می‌کند. درواقع یارانه‌ای 
که به عنوان حمایت می‌دهند، نهایت 
یک سال اثر کند؛ بعد از آن یارانه‌ای 
که می‌دهند در افزایش قیمت‌ها محو 

می‌شود.«

رانت یا ضرورت؟

جدال بی‌پایان بر سر ارز ترجیحی 
در آستانه بودجه ۱۴۰۵

راهبرد توسعه تجارت در مناطق ساحلی  
فرضعلی سالاری 

کُنشگر برنامه ریزی و توسعه منطقه ای 
توسعه تجارت در مناطق ساحلی بر 
پایه بهره‌برداری از مزیت‌های جغرافیایی 
و بسترهای طبیعی این مناطق انجام 
می‌شود. توسعه فضایی پایدار فضای مرز 
صرفاً به‌صورت یک ظرف ایستا تعریف 

نمی گردد، بلکه مرز پدیده‌ای پویا، اجتماعی و سیاسی است. نقش 
مرزهای در شکل‌دهی قدرت، ثروت آفرینی و توسعه فضایی متأثر از 
رویکردهای مدیریتی و توسعه ای می باشد. تقویت اقتصاد تجاری با 
رویکردی یکپارچه و مشارکتی در مدیریت بهره گیری از ظرفیت های 
مرز ساحلی و پسکرانه آن از طریق تخصیص خدمات می باشد که منجر 
به شکل گیری و تبین الگوی خاص توسعه تجاری فراتر از تبادلات نفت 

و گاز و اقتصاد تک‌محصولی و خام‌فروشی اقتصاد چندپایه بشود. 
سیاست‌گذاری در زمینه توسعه تجارت در مناطق ساحلی، بندری 
و مرزی نقش تعیین‌کننده‌ای در رشد اقتصادی، افزایش صادرات و 

واردات، رونق بخشی کارآفرینی و گسترش همکاری‌ها دارد.  
مناطق مرزی و ساحلی به دلیل موقعیت جغرافیایی ویژه‌ای که دارند، 
دروازه‌های تجاری یک سرزمین محسوب می‌شوند و می‌توانند به عنوان 

موتور محرکه توسعه اقتصادی عمل کنند.  
برای دستیابی به اهداف توسعه تجارت در این مناطق، سیاست‌گذاری 
باید چندبعدی و جامع باشد.  سیاست‌گذاری در زمینه توسعه تجارت 
در مناطق بندری و مرزی نیازمند یک رویکرد چندبعدی است که 
همزمان به زیرساخت‌های فیزیکی، مقررات و حکمرانی، امنیت، 
پیوندهای منطقه‌ای و توانمندسازی جوامع محلی توجه داشته باشد.  

چارچوبی جامع و عملیاتی در قالب »محورهای سیاستی« که 
می‌تواند مبنای برای توسعه تجاری هر سرزمین دارای سواحل یا 

مرزهای زمینی/دریایی باشد پیشنهاد می گردد:  
1.  نقشه‌راه راهبردی: تهیه »سند توسعه تجارت مناطق ساحلی 
و مرزی« با افق ۱۰ ساله و بازنگری سه‌سالانه؛ تعیین سه لایه 
اولویت‌بندی: الف(. بنادر دارای پتانسیل ترانزیتی، ب(. بنادر متوسط 
و اسکله‌های محلی برای ترانزیت منطقه‌ای و ج(. گذرگاه‌های مرزی 

زمینی که می‌توانند به »مراکز لجستیکی« تبدیل شوند. 
الزام به تهیه طرح مدیریت یکپارچه ساحلی )ICZM( هم‌راستا با 
طرح‌های تجاری؛ عدم تداخل سرمایه‌گذاری‌های صنعتی و گردشگری 

با توسعه بندری باید از طریق پهنه‌بندی دریایی کاهش یابد. 
۲. حکمرانی چندسطحی و نهاد تسهیل‌گر تأسیس »شورای 
 Trade( عالی توسعه سواحل و مرزها« ایجاد دفاتر تسهیل تجاری
Facilitation Office( در هر بندر/گذرگاه مرزی با قدرت 
تصمیم‌گیری واحد برای صدور مجوزهای زیست‌محیطی، بهداشتی، 
استاندارد و ترخیص.  واگذاری مدیریت منطقه ویژه اقتصادی  به بخش 
خصوصی، اما با حفظ مالکیت زمین و نظارت دولت؛ قراردادهای ۲۵-

۳۰ ساله با کلید »عملکرد« نه »امتیاز«. 
3.  زیرساخت سخت و نرم: »بندر هوشمند« و »مرز هوشمند«، الزام 
 Port Community( به پیاده‌سازی سیستم مدیریت بندر هوشمند
 API در هر بندر تجاری تا ۳ سال آینده؛ پروتکل‌های )System
با گمرک، خطوط کشتیرانی، بانک‌ها و ترمینال‌های بار؛  توسعه 
»راهروهای سبز« برای کانتینرهای پرخطر یا دارای استاندارد دوگانه؛ 
کاهش زمان توقف کامیون ها کمتر از ۸ ساعت از طریق ایجاد »پنجره 
واحد الکترونیکی مرزی« که کلیه اسناد حمل‌ونقل، مبدا، گواهی مبدأ 
و استاندارد را در یک QR کد تجمیع کند؛ استفاده از بلاک‌چین برای 

جلوگیری از جعل اسناد. 
4. توسعه زیرساخت‌های تجاری و لجستیکی بندرها و بنادر خشک: 
سرمایه‌گذاری در نوسازی و توسعه بنادر، افزایش ظرفیت تخلیه و 

بارگیری کالاها و اتصال بنادر به شبکه ارتباطی. 
5. امکانات ترانزیت و انبارداری: ایجاد مناطق لجستیکی و مراکز 

توزیع مدرن در نزدیکی بنادر و مرزها برای تسهیل تجارت. 
6. فناوری اطلاعات و سیستم‌های هوشمند: استفاده از سیستم‌های 
مدیریت یکپارچه لجستیک و گمرک برای کاهش زمان و هزینه‌های 
تجاری.  7. تسهیل مقررات و رویه‌های گمرکی کاهش بروکراسی: 

ساده‌سازی فرآیندهای گمرکی و استانداردسازی اسناد تجاری. 
8. گمرک الکترونیک: پیاده‌سازی سیستم‌های الکترونیکی برای اظهار 

کالا و پرداخت مالیات به صورت آنلاین 
9. هماهنگی با استانداردهای بین‌المللی: همسو کردن مقررات با 

موافقتنامه‌های تجاری منطقه‌ای و جهانی 
10. جذب سرمایه‌گذاری و توسعه بخش خصوصی ایجاد مناطق آزاد 
تجاری-صنعتی: ارائه مشوق‌های مالیاتی، عوارضی و حقوقی برای جذب 
سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی. تشکیل کلاسترهای اقتصادی: توسعه 
خوشه‌های صنعتی و تجاری در مناطق ساحلی و مرزی برای ایجاد 
زنجیره ارزش منطقه‌ای. حمایت از کسب‌وکارهای کوچک و متوسط 
)SMEs( ارائه تسهیلات مالی و مشاوره‌ای به شرکت‌های محلی برای 

حضور در بازارهای بین‌المللی.

یادداشت



5
دوشنبه 19 آبان 1404/  سال هفتم /  شماره 2172 

Vol.3.No.2172 / Nov 10.2025

www.sobhe-emrooz.ir
sobhe.emrooz.news@gmail.com

گ
هن

فر
سینا مهراد به سریال »بدنام« اضافه شد

سینا مهراد به سریال »بدنام« به 
کارگردانی احسان سجادی حسینی اضافه 

شد.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به 
نقل از مهر سینا مهراد بازیگر شخصیت 
حامد در سریال‌های »پدر« و »آقازاده«، 
این بار با شخصیتی منفی در »بدنام« 

حضور دارد.
وی بازی در سریال »از یاد رفته« و فیلم 
های »ژن خوک«، »شادروان« و »دو روز 

دیرتر« را در کارنامه دارد.
درباره نقش مهراد آمده است: سینا 
مهراد قربانی خیانت‌ها و بدنامی بدنامانی 
است که رذالت‌ها را در »بدنام« بازی 

می‌کنند؛ او ضلع سوم مثلثی است که 
پیش از این حسن پورشیرازی و امیر 
آقایی در آن قرار گرفته‌اند، روایتگر 
شخصیتی قربانی و در ظاهر عاشقی 

آرام است.
»بدنام« کاری از حامد عنقا به کارگردانی 

احسان سجادی حسینی است‌.

در سال‌های پس از انقلاب، بازیگران 
با انگیزه‌های متفاوتی زن پوشی را 
تجربه کردند؛ از اکبر عبدی تا امین 
حیایی. حالا اما قرعه درحالی به نام 
رضا عطاران افتاده که خودش واسطه 
»خوابم  در  عبدی  اکبر  زن‌پوشی 

می‌آید« بود.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و 
به نقل از ایرنا، اخیرا ویدیویی از حضور 
رضا عطاران با گریمی متفاوت در یکی 
از فیلم‌های سینمایی مورد توجه قرار 
گرفته که این بازیگر را در ظاهری زنانه 
و در نقش یک مادر در فیلم سینمایی 

»خانم والده« نشان می‌دهد.
این اتفاق در کنار مردپوشی الناز 
شاکردوست در فیلم »کج پیله« و در 
کنار آن ده‌ها تغییر کاراکتر از مرد به 
زن و برعکس باعث آن شد مروری 
بر مردهای زن پوش سینمای ایران 
داشته باشیم تا ببینیم چرا سینمای 
ایران و علی‌الخصوص مخاطبان به 
این تغییر اقبال نشان می‌دهند و گاها 
این تغییر فروش فیلم را هم تضمین 

می‌کند.
»خانم والده«ی آقای عطاران!

این نخستین بار است که رضا 
عطاران در نقش یک زن در فیلمی 
ایفای نقش می‌کند. تا به اینجا که 
تیزر فیلم منتشر شده، حضور عطاران 
در نقش یک مادر اتفاق جدیدی 
است که این بازیگر در کارنامه کاری 
خود ثبت می‌کند. عطاران پیش‌تر 
در »خوابم می‌آید« با اکبر عبدی 
که نقش مادر او را داشت، چنین 
اتمسفری را تجربه کرده بود اما 
حالا خودش در قامت یک زن حاضر 
می‌شود و همین اتفاق متفاوتی در 

کارنامه کاری اوست.
رکورد داری اکبر عبدی با ۴ زن 

پوشی
اگر به فهرست زن‌پوشی‌ها در 
سینمای ایران نگاه کنیم، از دیدن نام 
اکبر عبدی متعجب نمی‌شویم؛ چراکه 
اغلب مردم او را در »آدم برفی« به 
خاطر دارند. فیلمی که اتفاقا به دلیل 
همین زن پوشی مدتی در توقیف 

به سر برد اما در نهایت به یکی از 
ماندگارترین آثار در این حوزه تبدیل 

شد.
شمایل عبدی با گریمی که عبدالله 
اسکندری برای او طراحی کرده بود، 
به قدری باورپذیر بود که نخستین 
مرد زن نمای تاریخ سینمای ایران 
بعد از انقاب همچنان در ذهن 

مخاطبان باقی مانده است.
وقتی »آدم برفی« تلف شد

نکته جالب اینکه که اتفاقا طرح 
ابتدایی این فیلم هم توسط اسکندری 
نگاشته شده است. داوود میرباقری در 
گفت‌وگویی درباره این فیلم گفته: 
در اصل طرح »آدم‌برفی« برای آقای 
عبدالله اسکندری بود که علاقه داشت 
من بنویسم؛ اینکه مردی تبدیل به 
زن شود و اکبر عبدی هم نقش آن را 
بازی کند. داستان اصلی به مهاجرت 
ربطی نداشت. در پرداخت نهایی من 

این جزئیات شکل گرفت.
میرباقری به سخت‌گیری‌های آن 
روزها تاکید می‌کند و می‌گوید: به 
دلیل حساسیت‌های آن زمان مجبور 
شدیم این شخصیت را تعدیل کنیم. 
هنوز هم اگر بخواهم فیلمی درباره 
مهاجرت بسازم با همین نگاه می‌سازم. 
یک چیزهایی به باور آدم بازمی‌گردد. 
ربطی به جو زمانه ندارد. متاسفانه 
این مضمون در آن زمان قابل درک 
نبود. به دلیل یکسری حساسیت‌ها، 
این مضمون در آن روزگار درک نشد 
و تلف شد و فرصت تامل درباره‌اش 

پیش نیامد.
به نظر می‌رسد زن‌پوش شدن 
بازیگران از طرفی برای ایجاد تنوع 
در قصه فیلم و از طرف دیگر به 
درخواست خود بازیگر است تا ابعاد 
دیگری از توانایی خود را به نمایش 

بگذارد
عبدی عاوه بر این دو فیلم در 
»خواب‌زده‌ها« و »خوابم‌ می‌آید« 
هم در شمایل یک زن ایفای نقش 
کرده بود و در هر دو وجه مادرانه 
شخصیتش به زنانگی او غالب بود. 
این بازیگر در مصاحبه‌ای گفته بود 

که علت پذیریش نقشش در »خوابم 
می‌آید« این بوده که بتواند جایزه از 

جشنواره بگیرد.
او گفته بود: هرچه مرد بازی کردیم، 
نشد گفتیم این بار زن بازی کنیم 
شاید بشود. او برای این نقش از جشن 
منتقدان جایزه گرفت و اعلام کرد که 
این جایزه برایش از سیمرغ باارزش‌تر 
است، چون کسی برای این جایزه به 

داوران فشار نمی‌آورد.
عطاران نیز که خودش این پیشنهاد 
را به عبدی داده بود، درباره پذیرش 
این پیشنهاد توسط او این‌طور گفته: 
وقتی به تهیه‌کننده فیلم گفتم 
تصمیم دارم برای نقش مادر رضا 
از اکبر عبدی استفاده کنم، از این 
پیشنهاد شوکه شد! یکی گفت ایده 
خوبی است، دیگری گفت نمی‌شود 
و…! به هر صورت آقای عبدی را 
آوردیم و ایشان با تیزهوشی بالایی 
که دارد، بعد از صحبت با ما قرارداد 
نبست و گفت اول باید یک جلسه 
بگذاریم و گریم کنم؛ بعد از پایان کار، 
آقای عبدی با همان گریم و ‌لباس 
رفت خانه تا ببیند عکس‌العمل اهالی 
خانه‌شان نسبت به این اتفاق چیست. 
بعد از آن بود که برای این‌ کار با او 

قرارداد بستیم.
فریدون جیرانی نیز از او برای بازی 
در »خواب‌زده‌ها« دعوت کرده بود و 
علت آن را نیز تکراری بودن بازی 
دیگر بازیگران عنوان کرده بود. به نظر 
از  بازیگران  شدن  زن‌پوش  می‌رسد 
طرفی برای ایجاد تنوع در قصه فیلم 
و از طرف دیگر به درخواست خود 
بازیگر است تا ابعاد دیگری از توانایی 

خود را به نمایش بگذارد.
امین حیایی و تجربه زن پوش 

شدن پس از ۲۳ سال
یکی از اتفاقات مثبتی که زن‌پوشی 
بازیگران مرد برای سینمای ایران رقم 
زده، حضور همسر حقیقی بازیگران 
در فیلم‌ها در کنار آنهاست تا ارتباط 
میان آنها به کمک روایت فیلم بیاید 
و آن را راحت‌تر پیش ببرد. اتفاقی که 
در »مزاحم« به کارگردانی سیروس 

الوند افتاد و امین حیایی در کنار 
همسرش نیلوفر خوش خلق به ایفای 
نقش پرداخت و همین بار دراماتیکی 

متفاوتی به فیلم بخشید.
فیلم دیگری که حیایی در آن 
زن‌پوش شده، »کوکتل کولوتف« 
است که به تازگی اکران شده است. 
در این فیلم حیایی عاوه بر نقش 
خودش، زن‌پوشی را هم تجربه 
می‌کند که دومین تجربه کاری 

کارنامه این بازیگر به حساب می‌آید.
علاوه بر این دو، دیگر بازیگران 
تجربه یک بار زن‌پوشی را در کارنامه 
دارند. مجید صالحی در »شاخه 
گلی برای عروس«، جواد رضویان 
در »کلاهی برای باران«، ارژنگ 
امیرحسین  امیرفضلی در »لازانیا«، 
رستمی در »مرد خاکستری«، علیرضا 
خمسه در »کوچه مروارید« و مهران 
غفوریان در »شوخی کردم« بازیگرانی 
مطرح آثار کمدی هستند که در همه 
طی این سالها در آثار گوناگونی زن 

پوش شده‌اند.
این فهرست به بازیگران نقش های 
جدی هم می‌رسد تا جایی که حسین 
یاری در »معادله«، فرهاد آئیش در 
»مکس«، سعید پورصمیمی در 
»قاعده بازی« نیز زن پوشی را تجربه 

کرده اند.
تجربه زن‌پوشی بازیگران مرد 
در سال‌های اخیر نشان از اقبال 
مخاطبان و همراهی با این غافلگیری 
دارد. البته که برخی حسب نبود 
فیلمنامه مناسب و دستمزد به سراغ 
بازی در این فیلم‌ها رفته اند، همچون 
گفته  که طبق  رستمی  امیرحسین 
خودش به دلیل دستمزد و رفاقت 
با کارگردان بازی در فیلم »مرد 

خاکستری« را پذیرفته بود.
به جز این‌ها، تنوع و ایجاد جذابیت 
و همچنین وسوسه‌ای که احتمالا 
بازیگران مرد برای خلق کاراکتری 
متفاوت دارند، دلیل پذیرش زن‌پوشی 
از سوی آنها و از آن سو اقبال به 
بهره‌وری از این کاراکتر در آثار و در 

نهایت اقبال مخاطبان است.

از رکورد داری اکبر عبدی تا »خانم والده« عطاران؛

10 مرد زن‌پوش سینمای ایران

شرایط ویژه اشتراک انبوه 

روزنامه صبح امروز  
برای پیک موتوری‌ها،باربری‌ها  و شرکت‌های خدماتی

با ما تماس بگیرید: 
  0 9 3 6 0 5 6 6 6 3 6

0 9 1 5 2 5 6 0 0 9 1

»شبی که ماه کامل شد« به هند رفت
روزه  سه  رویداد 
»نمایش  فرهنگی 
و  ایرانی  فیلم 
انتقال تجربه« 
نرگس  با حضور 
آبیار و نمایش 
که  »شبی  فیلم 
ماه کامل شد« در 

هند برگزار شد.
گزارش  به 
»صبح  روزنامه 

امروز« و به نقل از مهر، رویداد سه روزه فرهنگی »نمایش فیلم 
ایرانی و انتقال تجربه« با حضور نرگس آبیار کارگردان ایرانی 
هفتم تا نهم نوامبر برابر با ۱۶ تا ۱۸ آبان در شهر حیدرآباد 

هند برگزار شد.
این رویداد که با دعوت از سوی انجمن مووینگ ایمیجز 
)Moving Images( برگزار شد، فرصتی برای معرفی نسل 
جدید فیلمسازان، کارگردانان و بازیگران ایرانی به مخاطبان 

هندی فراهم کرد.
در اولین روز این رویداد که روز جمعه ۷ نوامبر )۱۶ آبان( 
بود، فیلم »شبی که ماه کامل شد« به کارگردانی نرگس آبیار 
اکران شد. این فیلم که بر اساس یک داستان واقعی ساخته 
شده و در ایران و عرصه بین‌المللی مورد توجه قرار گرفته است، 
با حضور کارگردان برای مهمانان ویژه‌ای از جمله اهالی سینما، 
علاقه‌مندان هنر، اعضای کمپانی فیلم تلگو، نمایندگان اتاق 
بازرگانی فیلم تلانگانا )TFCC(، سیاستمداران دولت محلی، 
رسانه‌ها و دیپلمات‌هایی مانند سرکنسول ترکیه و سرکنسول 

افغانستان در حیدرآباد به نمایش درآمد.
هدف اصلی این رویداد که توسط انجمن موینگ ایمیجز، 
یکی از فعال‌ترین باشگاه‌های فیلم در حیدرآباد با سابقه‌ای ۲۰ 
ساله در ترویج سینمای جهانی، سازمان‌دهی شده است، معرفی 

استعدادهای نوظهور سینما به جامعه هنری هند است.
نرگس آبیار نویسنده، کارگردان و فیلمنامه‌نویس ایرانی که 
آثاری چون »شیار ۱۴۳«، »نفس«، »شبی که ماه کامل شد« 
و »ابلق« را در کارنامه کاری خود دارد، به عنوان مهمان ویژه 
دعوت شده بود تا تجربیات خود را با مخاطبان به اشتراک 

بگذارد.
در میان مهمانان این رویداد، چهره‌هایی چون گورجیت 
سنگه مدیرعامل و بنیان‌گذار رویدادهای FRL، سومن 
تالوار بازیگر سینما، میر علی حسن شهریار نایب‌رئیس 
اتاق بازرگانی فیلم تلانگانا، ک. ک. رادها موهان تهیه‌کننده 
 Moving سینما، آشوک کمار هارکارا دبیر باشگاه فیلم
 Moving Images و فایسی هیلی بنیان‌گذار کمپانی 

Images حضور داشتند.
این مهمانان پس از تماشای فیلم »شبی که ماه کامل شد«، 
آن را »عمیق و در عین حال شوکه‌کننده« توصیف کرده و 
تأکید کردند که کارگردانی این اثر توسط یک بانوی هنرمند، 

برای مخاطبان هندی الهام‌بخش است.
سومن تالوار بازیگر سینمای هند در این باره گفت: این فیلم 
نه تنها یک داستان واقعی را روایت می‌کند، بلکه لایه‌های 
عاطفی و اجتماعی عمیقی را کاوش می‌کند که با فرهنگ ما 

همخوانی دارد.
نرگس آبیار نیز در گفتگو با رسانه‌های حاضر در این رویداد 
اظهار کرد: خوشحالم که سینمای ایران فرصتی برای گفتگو 
با مخاطبان و فعالان سینمای هند پیدا کرده است. این 
رویداد پلی برای تبادل فرهنگی است و امیدوارم در آینده 
همکاری‌های بیشتری بین سینماگران ایرانی و سینماگران 

هند شکل بگیرد.

خبر
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سند پیاده‌سازی طرح ملی راه‌اندازی 
بر هوش  مبتنی  هوشمند  بیمارستان 
مصنوعی در ایران، برای نخستین بار 
در کشور در مرکز آموزشی، پژوهشی 
و درمانی حضرت قائم )عج( مشهد 

ارائه شد.
مرکز  رئیس  داستانی،  مصطفی 
درمانی حضرت  و  پژوهشی  آموزشی، 
قائم )عج( در جلسه‌ای که با حضور 
استاندار خراسان رضوی و هیئت 
همراه در بیمارستان قائم )عج( مشهد 
برگزار شد، اظهار کرد: دانشگاه علوم 
پزشکی مشهد با هماهنگی این مرکز، 
بر اساس دستور ریاست دانشگاه، 
اقدام به تهیه پروپوزال طرح ملی 
هوشمندسازی بیمارستان‌ها کرده 

است.
در ادامه، رضا احمدی با ارائه 
جزئیات کامل سند، بیان کرد: این 
پروژه از نخستین و بزرگ‌ترین 
بیمارستانی  هوشمندسازی  طرح‌های 
در کشور به شمار می‌رود. تحول 
دیجیتال در نظام سامت یکی از 
الزامات راهبردی در ارتقای کیفیت 
خدمات، کارایی سازمانی و رضایت 
بیماران است. بیمارستان قائم )عج( 
با حجم بالای داده‌های بالینی، 
نیازمند  مدیریتی،  و  پاراکلینیکی 
برای مدیریت،  زیرساختی یکپارچه 
تحلیل و بهره‌برداری بهینه از داده‌ها 
بود و این طرح در همین راستا 

طراحی شده است.
طرح،  این  در  داد:  ادامه  وی 
نظام جامع حکمرانی داده شامل 
سیاست‌گذاری، امنیت، مالکیت و 

دسترسی لایه‌بندی‌شده اطلاعات 
بیماران طراحی و اجرا خواهد شد. 
همچنین معماری داده بیمارستان بر 
مبنای دریاچه داده سلامت و لایه‌های 
تبادل استاندارد تدوین می‌شود تا 
تبادل داده میان بخش‌های مختلف 
امکان‌پذیر گردد. توسعه پلتفرم 
تحلیل داده، داشبوردهای مدیریتی و 
کلینیکی و ابزارهای هوش مصنوعی 
برای پشتیبانی از تصمیم‌گیری بالینی 

از اجزای کلیدی این برنامه است.
معاون سلامت بیمارستان قائم)عج( 
گفت: اجرای موفق این طرح افزون بر 
بهبود جریان اطلاعات، موجب ارتقای 
کیفیت مراقبت، کاهش خطاهای 
انسانی، بهینه‌سازی مصرف منابع 
داده‌محور  پژوهش‌های  تسهیل  و 
خواهد شد. استقرار نظام تحول 
دیجیتال می‌تواند به الگویی برای 

علوم  دانشگاه  بیمارستان‌های  سایر 
پزشکی مشهد تبدیل شود و مسیر 
حرکت به‌سوی بیمارستان هوشمند 
را در سطح ملی هموار سازد. این 
طرح با رویکرد آینده‌نگر و هم‌راستا با 
سیاست‌های کلان وزارت بهداشت در 
زمینه سلامت دیجیتال، چشم‌اندازی 
نو از ارائه خدمات مبتنی بر دانش، 
فناوری و داده در بیمارستان قائم 

)عج( ترسیم می‌کند.
به گزارش صبح امروز به نبل از 
روابط عمومی استانداری خراسان‌ 
رضوی، در بخش دیگری از این 
نشست مسعود مظلوم، مؤسس و 
بنیان‌گذار مرکز نوآوری علم داده و 
هوش مصنوعی )ICDS( و رئیس 
کارگروه تحول دیجیتال و حکمرانی 
داده در استانداری خراسان رضوی، با 
اشاره به نگاه فناورانه استاندار تصریح 

کرد: استاندار خراسان رضوی فردی 
داده‌محور است و تصمیمات اساسی 
را بر مبنای تحلیل داده اتخاذ می‌کند. 
حوزه سلامت نیز از جمله عرصه‌هایی 
است که نیازمند تصمیم‌سازی مبتنی 
بر داده است. بیمارستان قائم مشهد 
نخستین مرکز در کشور است که 
سند هوشمندسازی خود را با رویکرد 
داده‌محور ارائه کرده و این اقدام 
می‌تواند الگویی ارزشمند برای سایر 

مراکز درمانی کشور باشد.
در پایان جلسه، استاندار خراسان 
رضوی ضمن تقدیر از تدوین این 
سند و اجرای پروژه هوشمندسازی 
بیمارستان قائم )عج(، این طرح را 
»پروژه‌ای بی‌نظیر در کشور« توصیف 
کرد و گفت: با توجه به حجم بالای 
اطلاعات در سیستم‌های پیچیده 
امروز، استفاده از هوش مصنوعی 
امری ضروری و حیاتی است. داده‌ها 
سرمایه‌های ارزشمند ما هستند که 
باید به‌درستی حفظ و بهره‌برداری 
شوند. اجرای این پروژه‌ها باید با 
سرعت و جدیت بیشتری دنبال شود، 
زیرا فرصت از دست دادن زمان را 

نداریم.
وی تأکید کرد: پروژه هوشمندسازی 
باید به گونه‌ای پایه‌گذاری شود که 
برگشت‌پذیر نباشد. شروع این مسیر 
دشوار است، اما استمرار آن دشوارتر 
خواهد بود و باید با برنامه و پشتکار 
ادامه یابد. این حرکت، اقدامی اساسی، 
انکارناپذیر  زیرساختی و ضرورتی 
در مسیر توسعه نظام سلامت کشور 

است.

تذکر شورای شهر مشهد به عضو شورا: 

ارائه سند هوشمندسازی بیمارستان قائم )عج( مشهد

هشدار استاندار به بانک‌های خصوصی
استاندار خراسان رضوی گفت 
: بانک‌های خصوصی باید مانند 
بانک‌های دولتی به تعهدات ابلاغ 
شده در حوزه طرح ملی مسکن 
و هزینه کرد منابع در استان عمل 
کنند وگرنه رفتار و رویه استان با 
آنها تغییر خواهد کرد. غلامحسین 
مظفری روز گذشته در حاشیه 

شورای مسکن خراسان رضوی در جمع خبرنگاران افزود: بارها به 
بانک‌های خصوصی تذکراتی داده شده مصارف بانک‌های خصوصی در 

استان باید متناسب با منابع جذب شده از استان باشد.
وی اضافه کرد: بانک‌های خصوصی در حوزه طرح ملی مسکن 
متناسب با تعهدات ابلاغی عمل نکرده‌اند و انگیزه کمتری دارند 

درحالی‌که باید به تکلیف بانک مرکزی عمل کنند.
استاندار خراسان رضوی تاکید کرد: حداقل ۸۵ درصد منابع جذب 
شده در استان باید در خود این خطه مصرف شود اما در برخی از بانک‌ها 
این مهم عملیاتی نمی‌شود. مظفری گفت: به بانک‌های خصوصی تذکر 
جدی داده می‌شود که اگر رویه خود را تغییر ندهند رفتار استان با 
آنها تغییر خواهد کرد و از مردم درخواست می کنیم با آنها کار نکنند.

وی اضافه کرد: مکاتبه و تذکر مکتوب هم به این بانک‌ها داده می 
شود و امید است شاهد این همراهی و تعامل باشیم.

استاندار خراسان رضوی در ادامه افزود: در مجموع در طرح نهضت 
ملی مسکن در خصوص منابع بانکی مشکلاتی وجود دارد که بخشی 
از بانک‌ها در استان عملکرد نسبتا خوبی دارند، تعدادی باید روند کار 
را سرعت دهند و بعضی دیگر از بانک‌ها نیز از لحاظ سیستمی دچار 

مشکلاتی هستند و نوع قراردادها باید تغییر کند.
مظفری اظهار کرد: عمل به تعهدات بانک‌ها و پرداخت تسهیلات 
باید سرعت گیرد و انعقاد قرارداد با متقاضیان معرفی شده به بانک‌ها 
هم فوری انجام شود. وی ادامه داد: امروز جلسه شورای ملی مسکن با 
حضور معاون اول رئیس جمهور برگزار و وضعیت تعهدات مسکن در 
سطح ملی بررسی و تصمیماتی برای تغییر رویه کاری اتخاذ شد تا امور 

سرعت گیرد و زمینه پرداخت تسهیلات بهتر فراهم شود.

خبر

»آگهی تجدید مناقصه عمومي یک مرحله ای همزمان با ارزیابی ) یکپارچه( به شماره ط/ 404/23 «
شرکت برق منطقه ای خراسان در نظردارد » انجام خدمات نظافتی امور انتقال نیروی شمال به‌صورت حجمی » را از طریق برگزاری مناقصه عمومی یک مرحله ای همزمان با ارزیابی ) 

یکپارچه ( به پیمانکار حائز شرایط ذیل واگذار نماید. 

شناسه آگهی2042416 	

 روابط عمومی شرکت برق منطقه ای خراسان

وزارت نیرو
         شرکت برق منطقه ای خراسان

محل اعتبار (مبلغ تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار )ریال مدت پیمان موضوع مناقصه شماره فراخوان  درسامانه ستاد شماره مناقصه

منابع داخلی-
غیرعمرانی

4،519،994،106 12 ماه شمسی انجام خدمات نظافتی امور انتقال نیروی شمال به‌صورت حجمی 2004001123000035 ط/404/23

*شرط لازم  جهت شرکت در مناقصه:
- دارا بودن گواهینامه صلاحیت معتبر پیمانکاری )  با کد فعالیت عمومی  و رتبه در محدوده مبلغ 

برآوردی از اداره تعاون، کار و رفاه اجتماعی (
*نحوه دریافت اسناد ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه : 

مناقصه گران می توانند پس از ثبت نام در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت ،  فایل اسناد ارزیابی کیفی 
و  اسناد مناقصه را بدون واریز وجه بارگیری نمایند.

*تاریخ دریافت اسناد ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه: 
از ساعت 10:00 صبح روز دوشنبه به تاریخ 1404/8/19 تا ساعت 19:00 روز پنج شنبه به تاریخ 1404/8/22.

*تاریخ بارگذاری اسناد ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه و محل  تحویل پاکت تضمین: 
از پیشنهاد دهندگان تقاضا می گردد ؛ ابتدا تصویر کلیه مستندات و مدارک )اسناد ارزیابی کیفی، پاکت 
الف ،ب و ج ( را درسامانه تدارکات الکترونیکی دولت حداکثر تا ساعت 8:00 صبح روز شنبه  به تاریخ 
1404/9/8 بارگذاری نمایند و اصل پاکت الف با شرایط درج شده دراسناد مناقصه و به صورت لاک و مهر 
شده تا ساعت 8:30 صبح روز شنبه به تاریخ 1404/9/8 پس از ثبت در دبیرخانه شرکت برق منطقه ای 
خراسان به آدرس:مشهد – انتهای بلوار وکیل آباد – نرسیده به جاده شاندیز – سمت راست – به امور 

تدارکات و قراردادها –تلفن 36103608– 051 – دورنگار 6103629 3-051 تحویل نمایند.

*تاریخ و محل گشایش پاکات کیفی:
 ساعت 8:30 صبح روز شنبه  به تاریخ 1404/9/8 در محل امور تدارکات و قراردادها.

* در صورت نیاز به دریافت توضیحات بیشتر، متقاضیان می توانند با مشاور)شرکت منیران-آقای حکیم 
عطار( به شماره 38717200-051 یا با امور تدارکات و قراردادها به شماره 36103608-051 )خانم طمنی( 

تماس حاصل فرمایند.
*به پیشنهادها و مستندات  فاقد امضاء ، مشروط ، مخدوش وپیشنهاداتی که بعداز انقضاء مدت مقرر 

واصل شود ، مطلقا ترتیب اثرداده نخواهد شد.
*مناقصه گران موظف به ارائه تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار معتبر و قابل تمدید مطابق آیین نامه 
تضمین معاملات دولتی می باشند . به پیشنهادهای فاقد سپرده ،سپرده های مخدوش ، سپرده های 

کمترازمیزان مقرر، چک شخصی ونظایرآن ترتیب اثرداده نخواهد شد.
*سایراطلاعات وجزئیات دراسنادمناقصه درج شده است .

ضمنا« جهت کسب اطلاعات بیشتربه پایگاه های اطلاع رسانی به آدرس ذیل مراجعه نمایند:

http://tender.tavanir.org.ir                               	     پایگاه اطلاع رسانی معاملات توانیر

http:/iets.mporg.ir                                                                  پایگاه ملی اطلاع رسانی مناقصات

www.setadiran.ir                                                          »سامانه تدارکات الکترونیکی دولت »ستاد

www.krec.ir                	  پایگاه اطلاع رسانی مناقصات شرکت برق منطقه ای خراسان
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جام

مجلس شورای اسلامی با کلیات طرح اصلاح 
قانون مهریه موافقت کرد؛ طرحی که با حذف 
ضمانت کیفری مهریه، بحثی تازه درباره توازن 
میان زندان‌زدایی و حمایت از حقوق زنان 

برانگیخته است.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل 
از مهر در جلسه علنی امروز مجلس شورای 
اسلامی، گزارش کمیسیون قضائی و حقوقی در 
مورد طرح اصلاح موادی از قانون نحوه اجرای 
محکومیت‌های مالی و قانون مدنی در دستورکار 

قرار گرفت.
نمایندگان با ۱۹۷ رأی موافق، ۳۸ رأی مخالف 
و ۷ رأی ممتنع از مجموع ۲۴۲ نماینده حاضر 
در جلسه، با کلیات این طرح موافقت کردند. این 
طرح پیش از این به دلیل وجود ایرادات متعدد 
در چند ماده از طرح، موضوع برای بررسی مجدد 
و اصلاح به کمیسیون قضائی و حقوقی بازگردانده 

شده بود که امروز بررسی و تصویب شد.
زندان‌زدایی یا تضعیف پشتوانه مالی 

زنان؟
اصلاح قانون مهریه از سال ۱۳۹۲ با تعیین 

سقف ۱۱۰ سکه در حمایت 
کیفری آغاز شد. هدف از این 
اقدام، جلوگیری از افزایش زندانیان 
مهریه و متناسب‌سازی تعهدات 
مالی زوجین با شرایط اقتصادی 
جامعه بود. در سال‌های اخیر، با 
افزایش تورم و کاهش ارزش پول 
ملی، دوباره بحث اصلاح این قانون 
در مجلس مطرح شد تا از یک‌سو 
پدیده مهریه‌های سنگین کنترل 
شود و از سوی دیگر، سازوکارهای 
جدیدی برای کاهش زندان‌های 

مالی ایجاد شود.
در طرح تازه مجلس، سقف 

کیفری مهریه از ۱۱۰ سکه به ۱۴ سکه کاهش 
یافت و ضمانت اجرای کیفری حذف شده است. 
جایگزین این ضمانت، استفاده از پابند الکترونیک 
برای بدهکاران مالی در نظر گرفته شده است. 
منتقدان معتقدند چنین اقداماتی بدون بررسی 
جامع آثار اجتماعی و اقتصادی، می‌تواند تبعاتی 
فراتر از هدف اولیه یعنی »زندان‌زدایی« ایجاد 

کند. از سوی دیگر کارشناسان حقوقی هشدار 
می‌دهند که حذف ضمانت‌های کیفری بدون 
طراحی حمایت‌های جایگزین، ممکن است به 
تضعیف موقعیت حقوقی زنان منجر شود. از 
منظر آنان، بسیاری از زنان پس از طلاق، منبع 
مالی مشخصی جز مهریه ندارند و محدود کردن 
این ابزار می‌تواند موجب افزایش آسیب‌پذیری 
اقتصادی آنان شود. همچنین تأکید می‌شود که 

تعیین عدد ثابت برای مهریه، 
بدون توجه به شرایط اقتصادی 
و تفاوت‌های فرهنگی، اقدامی 
غیرکارشناسی  و  شتاب‌زده 

است.
در حوزه حقوق خانواده نیز 
معتقدند  صاحب‌نظران  برخی 
که مواد پیشنهادی طرح، با 
اهداف اصلی آن همخوانی 
ندارد و حتی در برخی موارد 
می‌تواند باعث افزایش نرخ 
تدریجی  طلاق شود. حذف 
ضمانت‌های مالی، بدون در 
نظر گرفتن نهادهای حمایتی 
و بیمه‌ای، ممکن است موجب گسترش 
بی‌اعتمادی میان زوجین و کاهش امنیت مالی 

زنان در زندگی مشترک هم باشد.
ضرورت توازن میان زندان‌زدایی و 

حفظ امنیت اقتصادی زنان
جامعه‌شناسان بر این باورند که مهریه در 
فرهنگ ایرانی، تنها یک تعهد مالی نیست بلکه 

پشتوانه‌ای فرهنگی و روانی برای زن محسوب 
می‌شود. در دهه‌های اخیر، تغییر نگرش‌ها 
نسبت به ازدواج و افزایش نااطمینانی در روابط 
خانوادگی، موجب شده مهریه از یک نشانه 
صداقت به ابزار امنیت مالی تبدیل شود. از این 
منظر، کاهش شدید سقف مهریه نه‌تنها مشکل 
ازدواج را حل نمی‌کند بلکه ممکن است احساس 
ناامنی زنان را تشدید کرده و انگیزه‌های ازدواج 

را کاهش دهد.
لذا با وجود اجماع نسبی بر ضرورت 
»زندان‌زدایی« از پرونده‌های مهریه، چگونگی 
اجرای آن همچنان محل مناقشه است. به نظر 
می‌رسد طرح فعلی مجلس، برای رسیدن به 
توازن میان حمایت از زنان، کاهش جمعیت 
کیفری و صیانت از بنیان خانواده، نیازمند 
بازنگری جدی و بررسی‌های کارشناسی بیشتر 
است. هر چند مشخص نیست در بازگشت این 
طرح به کمیسیون قضائی اصلاح دقیق و طراحی 
سازوکارهایی که ضمن کاهش آسیب‌های 
اجتماعی، جایگاه حقوقی و اقتصادی زنان را نیز 

تقویت کند، در نظر گرفته شده یا نه.

تصویب طرح مهریه؛

گامی به سوی عدالت یا عقب‌گرد در حمایت از زنان؟

با وجود تأکید قانون بر ممنوعیت انتشار تصاویر 
بیماران در فضای مجازی، همچنان ده‌ها صفحه 
تبلیغات پزشکی در شبکه‌های اجتماعی فعال‌اند. 
وزارت بهداشت این اقدام را جرم می‌داند، اما 
برخوردها در حد تذکر، اخطار و قطع خطوط 

متخلفان باقی مانده است.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
تسنیم، نور سفید چراغ‌های اتاق عمل روی بدن 
بیمار می‌تابد. پزشک روی بدن نیمه‌برهنه بیماری 
که تحت عمل جراحی زیبایی قرار گرفته است، 
توضیحاتی درباره نحوه انجام عمل و نتایج آن 
می‌دهد، بعد هم تصاویر قبل و بعد بیمار نمایش 
داده می‌شود. این تصاویر، شاید عجیب به‌نظر 
برسد اما دیگر برای کاربران شبکه‌های اجتماعی 
غریبه نیست. در اینستاگرام، ده‌ها صفحه پزشکی 
وجود دارد که در آن‌ها، بدن بیماران به ابزار تبلیغ 
تبدیل شده است، تصاویری از اتاق عمل، لبخندها 
و رضایت‌مندی‌های بعد از جراحی و پست‌هایی که 
بیشتر از علم و آموزش، رنگ‌وبوی رقابت و تجارت 

در بازار زیبایی دارند.
در دنیای امروز، »جراحی زیبایی« دیگر فقط 
یک عمل پزشکی نیست؛ یک برند، یک نمایش و 
گاهی یک شوی تبلیغاتی است، پزشکانی که میان 
نورهای نئون و آهنگ‌های ترند، تلاش می‌کنند در 

این بازار پرزرق‌وبرق سهمی به‌دست آورند.
پزشکان باسابقه می‌گویند فضای مجازی، رعایت 
اصول اخلاق پزشکی را تحت تأثیر قرار داده است، 
تجربه، اخلاق و مهارت جای خود را به تعداد فالوئر 
و میزان بازدید داده‌اند، در این میان، پزشکانی 
که به اصول پایبندند، کمتر دیده می‌شوند، چون 

محتوایشان هیجان‌انگیز نیست.
پارساپور، دبیر شورای‌عالی اخلاق پزشکی 
کشور با بیان این که رعایت شئونات اخلاقی در 
تبلیغات پزشکی الزامی است، به تسنیم گفته 
است: »استفاده از تصاویر خلاف عفت عمومی، 
یا بهره‌برداری ابزاری از چهره‌های شناخته‌شده 
جامعه در تبلیغات، کاملاً غیراخلاقی و غیرقانونی 
است. این‌ها اصولی هستند که در هر تبلیغ تجاری 
باید رعایت شوند، اما متأسفانه در تبلیغات پزشکی، 
به‌ویژه در فضای مجازی، کمتر رعایت می‌شوند. 
یکی از ویژگی‌های بنیادین حرفه پزشکی، حفظ 
اسرار و حریم خصوصی بیمار است. بیماران به 
پزشکان اعتماد دارند، چون آنان را محرم اسرار 
خود می‌دانند اما گاهی پزشکان، به‌ویژه در 

فعالیت‌های رسانه‌ای یا آموزشی، از این مرز عبور 
می‌کنند، مثلاً در حالی که بیمار فقط برای معاینه 
یا درمان رضایت داده است، تصاویر یا اطلاعات 
او در فضای مجازی منتشر می‌شود، این مسئله 
به‌ظاهر ساده، می‌تواند اعتماد عمومی را خدشه‌دار 

کند و باید با آن با جدیت برخورد شود.«
در این زمینه اگرچه معاون درمان وزارت 
بهداشت و سازمان نظام پزشکی با ابلاغ 
دستورالعمل‌هایی در زمینه نظارت بر تبلیغات 
پزشکی، تا حدی سعی بر کاهش تبلیغات خلاف 
شأن و اخلاق پزشکی داشته‌اند اما با این حال، 
به‌نظر می‌رسد سرعت رشد فضای مجازی از توان 
نظارت رسمی وزارت بهداشت و سازمان نظام 
پزشکی پیشی گرفته است؛ کارشناسان می‌گویند 
وزارت بهداشت در برابر عدم رعایت قوانین فعالیت 
در فضای مجازی از سوی پزشکان، عملاً نظاره‌گر 
بوده و با وجود موج انتقادها، هنوز سازوکار مؤثری 

برای ساماندهی این وضعیت ارائه نکرده است.
انتشار تصاویر خلاف شئون بیماران در 

فضای مجازی، جرم است
در همین راستا دکتر جلال غفارزاده، رئیس 
مرکز نظارت و اعتبار بخشی امور درمان معاونت 
درمان وزارت بهداشت درباره انتشار تصاویر برهنه 
بیماران در فضای مجازی پس از انجام اعمال 
زیبایی اظهار کرد: در خصوص این تصاویر باید 
عرض کنم که این موارد نه‌تنها کاملاً غیرمجاز، 
بلکه از نظر قانونی مجرمانه محسوب می‌شوند؛ 
البته باید توجه داشت که این مسئله تنها در حوزه‌ 
وظایف وزارت بهداشت نیست؛ بلکه سایر نهادهای 
مرتبط با فضای عمومی و فرهنگی جامعه نیز 

در قبال آن مسئولیت دارند و می‌توانند اقدامات 
قانونی لازم را انجام دهند، با این حال، لازم است 
که برخوردها قاطع‌تر و هماهنگ‌تر باشد تا آثار 

بازدارندگی مؤثرتری ایجاد کند.
وی افزود: از سوی دیگر به‌نظر می‌رسد در 
این حوزه نیاز به تقنین و قانون‌گذاری دقیق‌تر 
نیز وجود دارد؛ به‌ویژه در مواردی که مربوط به 
تبلیغات مراکز غیرمجاز یا مراکز مجازی است 
که تبلیغات غیرمجاز در صفحات مجازی انجام 
می‌دهند. در زمان حاضر، برای مراکز پزشکی 
که تبلیغات غیرمجاز انجام می‌دهند، آیین‌نامه 
انتظامی نظام پزشکی تا حد تذکر پیش‌بینی شده 

است.
تبلیغات پزشکی باعث نیاز القایی 

می‌شود
غفارزاده در پاسخ به این سؤال؛ »تبلیغات اعمال 
زیبایی در فضای مجازی می‌تواند باعث ایجاد 
تقاضای القایی بین مردم شود؟« تصریح کرد: 
بله، این مسئله می‌تواند منجر به ایجاد تقاضای 
القایی در جامعه شود؛ موضوعی که از دید ما نیز 
تأثیرگذار است به همین دلیل به‌طورکلی، هرگونه 
تبلیغ در این زمینه غیرقانونی است، مگر آنکه با 
مجوز محدود نظام پزشکی و تنها برای مراکز و 
اشخاص حقیقی یا حقوقی دارای مجوز انجام شود.
برخورد با پزشکان متخلف، از تذکر تا 

معرفی به دادسرای امنیت اخلاقی
رئیس مرکز نظارت و اعتباربخشی امور 
درمان معاونت درمان وزارت بهداشت درباره 
ساماندهی تبلیغات در فضای مجازی نیز بیان 
کرد: تمامی گروه‌های پزشکی دارای پروانه 

)پزشکان و پیراپزشکان( موظف‌اند برای انجام 
تبلیغات، به‌صورت الکترونیکی و از طریق 
سامانه »سیتا« )سامانه یکپارچه تبلیغات امور 
پزشکی( نسبت به اخذ مجوز تبلیغات پزشکی 
مطابق دستورالعمل‌های مربوطه اقدام کنند و 
تخلفات پزشکان در حوزه تبلیغات پزشکی، در 
صورت عدم اخذ مجوز تبلیغات و رعایت‌نکردن 
دستورالعمل‌های مربوطه، از نوع تخلفات انتظامی 
محسوب می‌شود و بر اساس ماده 49 دستورالعمل 
تبلیغات پزشکی نیز، مقررات انتظامی در این 
زمینه اعمال می‌شود. در موارد خاص، امکان 
معرفی پزشک متخلف به دادسرای امنیت اخلاقی 

ناحیه 38 نیز وجود دارد.
ابلاغ بخشنامه تشدید نظارت بر فعالیت 

پزشکان در فضای مجازی
وی اضافه کرد: همچنین در اردیبهشت‌ماه 
سال جاری، معاون درمان وزارت بهداشت به 
رؤسای دانشگاه‌های علوم پزشکی سراسر کشور، 
بخشنامه‌ای ابلاغ کرد که در آن به موضوع تغییر 
جهت تبلیغات از فضاهای محیطی به فضاهای 
مجازی و شبکه‌های اجتماعی و ورود افراد فاقد 
صلاحیت در این فضا و همچنین بعضی از تخلفات 
گروه‌های پزشکی اشاره شده که در آن آمده است 
روند تبلیغات و اطلاع‌رسانی پزشکی به‌خصوص در 
حیطه‌‌های پوست، مو و کاهش وزن از چارچوب 
و ضوابط دستورالعمل تبلیغات پزشکی خارج 
شده به‌شکلی که شأن و جایگاه مقدس پزشکی 

و خدمات آنان را متأثر کرده است.
به‌گفته وی، در این بخشنامه، به رؤسای 
دانشگاه‌های علوم پزشکی ابلاغ شده است که 
ضمن تشدید نظارت بر حسن اجرای دستورالعمل، 
بر پرهیز از هرگونه تبلغات بدون مجوز و خارج از 
عرف و شأن جامه پزشکی و اخلاق عمومی تأکید 
و تخلفات آن را به سازمان نظام پزشکی محل 

گزارش کنند.
مراحل نظارت بر صفحات مجازی 

پزشکان
غفارزاده درباره روند نظارت و برخورد با تبلیغات 
خلاف شئون اخلاقی و حرفه‌ای تصریح کرد: 
ابتدا رصد تبلیغات محیطی و فضای مجازی در 
حوزه سامت انجام می‌شود، سپس نوع تخلف 
)انتظامی یا جرم( تشخیص داده می‌شود و 
تخلفات انتظامی به سازمان نظام پزشکی ارجاع 
داده می‌شود، همچنین مصادیق محتوای مجرمانه 

جرائم به دادسرای ویژه جرائم پزشکی یا دادسرای 
امنیت اخلاقی ارجاع داده می‌شوند، در این راستا، 
دستورالعمل »نحوه اطلاع‌رسانی امور پزشکی 
و تبلیغات و انتشار آگهی‌های دارویی و مشابه 
آن« طی بخشنامه‌های سال‌های 1397، 1401 
و 1403 ابلاغ شده است، همچنین، بخشنامه‌های 
متعددی از جمله ابلاغ »مصادیق محتوای مجرمانه 

در حوزه سلامت« نیز صادر شده‌اند.
رصد 1100 پرونده در وزارت 

بهداشت، 42درصد مربوط به گروه‌های 
پزشکی است

وی درباره میزان رصدهای انجام‌شده تاکنون 
گفت: تخلفات در حوزه پزشکی در دو بخش 
»گروه‌های پزشکی دارای پروانه« و »افراد یا 
مؤسسات فاقد مجوز« تعریف می‌شود. از بین 
حدود 1100 پرونده رصدشده در مرکز نظارت 
و اعتباربخشی امور درمان، 42 درصد مربوط به 
گروه‌های پزشکی و 58 درصد مربوط به افراد 
فاقد مجوز بوده است. تاکنون از بین حدود 1100 
صفحه‌ای که در فضای مجازی رصد شده است، 
اقدامات اولیه از جمله مسدودسازی خطوط تلفن 
مورد استفاده در تخلفات و برقراری ارتباط با 

جامعه هدف نیز انجام شده است.
بخشنامه‌ها روی کاغذ، تخلفات روی 

صفحات مجازی
با وجود همه‌ توضیحات و آمارهایی که از سوی 
مسئولان وزارت بهداشت ارائه می‌شود، واقعیت 
میدانی چیز دیگری است. صفحات متعدد مراکز 
زیبایی، همچنان آزادانه بدن بیماران را به ویترین 
جذب مشتری تبدیل کرده‌اند و برخوردها، اگر هم 
انجام می‌شود، بیشتر شبیه تذکرهای اداری است 

تا اقدام بازدارنده.
وزارت بهداشت در سخن از نظارت، دست‌پر 
به‌نظر می‌آید، اما در عمل، نقش نظارتی‌اش 
کم‌رمق و منفعل به‌نظر می‌رسد. حجم گسترده‌ 
تخلفات، نشان می‌دهد که بخشنامه‌ها و 
دستورالعمل‌های متعدد نه توان بازدارندگی دارند 
و نه ضمانت اجرایی مؤثر. اکنون وقت آن رسیده 
است که نظارت‌ها تشدید شود، قوانین بازدارنده 
تدوین شوند و برخوردها علنی‌تر شود وگرنه 
بدن‌نمایی و عریان‌نمایی بیماران در صفحات 
مجازی همچنان ادامه خواهد داشت و نیازهای 
القایی هر روز پررنگ‌تر و اخلاق پزشکی هرروز 

کم‌رنگ‌تر خواهد شد.

اوج برخورد وزارت بهداشت با انتشار تصاویر بدن بیمار در عمل‌های زیبایی؛

تذکر و قطع تلفن!
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511/5اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه دو

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای  فاقد سند رسمی . برابر رای شماره 140460306004005042  
مورخ 1404/07/10 هیات اول /دوم موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه 
دو تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای عبدالعلی محمد پور فرزند محمد به 
شماره شناسنامه 4 صادره از مانه و سملقان در ششدانگ یک باب ساختمان به 
مساحت  60 متر مربع قسمتی از پلاک  ثبتی 223 فرعی از 1 اصلی واقع در اراضی 
بحر آباد خراسان رضوی بخش 10 حوزه ثبت ملک  مشهد ناحیه دو از محل مالکیت 
سید یحیی فکور یحیائی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در 
دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت 
یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. 
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند 
مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/04. تاریخ انتشار نوبت 

دوم: 1404/08/19 م.الف7781
بشیر پاشائی ـ رئیس ثبت اسناد و املاک منطقه دو مشهد

511/6اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه دو

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای  فاقد سند رسمی . برابر رای شماره 140460306004005496 
مورخ 1404/07/21 هیات اول /دوم موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه 
دو تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای غلامرضا احمدی بازه حوض فرزند علی 
جمعه به شماره شناسنامه 307 صادره از مشهد در ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی 
با کاربری زراعی به مساحت  10037/86 متر مربع قسمتی از پلاک  ثبتی شماره 
6 اصلی واقع در اراضی مرشد قلی خراسان رضوی بخش 10 حوزه ثبت ملک مشهد 
ناحیه دو خریداری از محل مالکیت مشاعی محرز گردیده است.لذا به منظور اطلاع 
عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار 
اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، 
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی 
تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 
مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/04. تاریخ 

انتشار نوبت دوم: 1404/08/19 م.الف7784
بشیر پاشائی ـ رئیس ثبت اسناد و املاک منطقه دو مشهد

511/7اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه دو

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای  فاقد سند رسمی . برابر رای شماره 140460306267003706  
مورخ 1404/05/25 هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک مشهد ناحیه دو 
تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی  آقای سعید زاده غلام فرزند غلام به شماره شناسنامه 
19439 صادره از مشهد در ششدانگ یک  قطعه زمین مزروعی به مساحت  17047 متر 
مربع قسمتی از پلاک 221 فرعی از 112 اصلی بخش 10 واقع در اراضی شیرحصار از 
محل مالکیت مشاعی خود متقاضی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب 
در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو 
ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت 
انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 
تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/04. تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/08/19 م.الف7787
بشیر پاشائی ـ رئیس ثبت اسناد و املاک منطقه دو مشهد

511/8آگهی فقدان سند مالکیت
نظر به اینکه خانم کبری خسروی مقدم فرزند رحمت اله باستناد دو برگ استشهادیه 
گواهی امضاء شده  و گواهی حصرواثت منضم به تقاضای کتبی جهت دریافت  المثنی 
سند مالکیت نوبت اول به این اداره مراجعه کرده و مدعی است که سند مالکیت تمامی 
1/146 سهم مشاع از 165 سهم  ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی پلاک 114 فرعی 
واقع در اراضی مرغزار پلاک 186 اصلی بخش چهار زاوه که متعلق به نامبرده میباشد 
بعلت سهل انگاری وی مفقود شده است که با بررسی دفتر املاک معلوم شد سند 
مالکیت اولیه به شماره چاپی 311332 د/91 ذیل ثبت 16979 دفتر 99 صفحه 347 
بنام خانم کبری خسروی مقدم فرزند رحمت اله صادر و تسلیم شده و دفتر املاک بش 
از این حکایتی ندارد.؛ که تقاضای صدور سند مالکیت المثنی برای ششدانگ پلاک 
مزبور را از این  اداره نموده لذا متقضی است از انجام هر گونه معامله با سند مالکیت 

مزبور خودداری و چنانچه سند اولیه مزبور جهت هرگونه اقدامی به آن دفتر خانه ارائه 
گردید سریعا آن را اخذ و جهت ابطال به این اداره ارسال نمائید. لذا به استناد تبصره 
یک اصلاحی ماده 120 آئین نامه قانون ثبت مراتب یک نوبت آگهی و متذکر می 
گردد هرکس نسبت به ملک مورد آگهی معامله ای انجام داده یا مدعی وجود سند 
مالکیت نزد خود میباشد بایستی ظرف ده روز از تاریخ انتشار این آگهی اعتراض کتبی 
خود را به پیوست اصل سند مالکیت یا سند معامله رسمی به این اداره تسلیم نماید. 
بدیهی است در صورت عدم اعتراض در مهلت مقرر و یا وصول اعتراض بدون ارائه سند 
مالکیت یا سند معامله رسمی نسبت به صدور سند مالکیت المثنی و تسلیم آن به 

متقاضی اقدام خواهد شد. تاریخ انتشار:1404/08/19 م.الف 181 
حمیدرضا غلامیان- رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان زاوه

511/10اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک تایباد 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای  فاقد سند رسمی . برابر رای شماره140460306015005846
و140460306015005838و140460306015005844و140460306015005

842و140460306015005848  هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت 
ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک  
تایباد تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای حسین بهلولی رهنه ئی به شناسنامه 
شماره279 کد ملی0748471219 صادره تایباد فرزند غلامحیدر در ششدانگ چهار 
قطعه زمین مزروعی به مساحت های 83561و41088و73275و98128 متر مربع 
هر چهار ملک از پلاک شماره 227 اصلی اراضی پنج شاهی واقع در خراسان رضوی 
بخش 14 مشهد حوزه ثبت ملک تایباد و از محل مالکیت ورثه مرحوم غلامرضا با 
اراده و اسماعیل بهلولی و امیر الوانی و میر محمد بهلولی رهنه ئی و کلیه مالکین 
مشاعی و قسمتی از پلاک و همچنین ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت 
47773 متر مربع پلاک شماره 226 اصلی واقع در خراسان رضوی بخش 14 مشهد 
حوزه ثبت ملک تایباد  واز محل مالکت ورثه غلامرضا با اراده و اسماعیل بهلولی و 
امیر الوانی وقسمتی از پلاک قسمتی از پلاک  محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع 
عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار 
اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، 
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی 
تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 
مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/19. تاریخ 

انتشار نوبت دوم: 1404/09/04 م.الف299
 رسول طاهری زاده- رئیس ثبت اسناد و املاک تایباد

511/11آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر آرا شماره 140460306338003068 و 1404003072 و 1404003074 مورخ 
1404/07/21 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف  وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان 
های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک فیروزه تصرفات مالکانه 
بلامعارض متقاضی آقای محمد نور افشان فرزند حسین بشماره ملی 1062601858 
صادره از نشابور در ششدانگ سه قطعه زمین مزروعی ترتیب به مساحت 3700 و 
1014/98 و 4149/16 مترمربع از پاک 5 اصلی واقع در بخش 9 فیروزه از محل 
مالکیت به ترتیب آقای علی اکبر زمانی )مساحت 3700( و محمد قائمی ) مساحت 
1014/98 مترمربع( و آقای براتعلی زمانی )مساحت 4149/16 مترمربع( محرز گردیده 
است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب دردو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در 
صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می 
توانند از تاریخ  انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و 
پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به 
مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. )م الف 7435( تاریخ انتشار نوبت 

اول: 1404/08/19  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/09/04
سید حسن پور موسوی_ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک فیروزه

511/12آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 140460306005022825 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف  
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک نیشابور تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای کریم پیرانی فرزند ابراهیم 
در ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت 2327/10 مترمربع از پلاک شماره 
26 فرعی که جهت آن پلاک 29127 فرعی منظور گردیده، از 15 اصلی واقع در 
بخش 5 حوزه ثبت ملک نیشابور خریداری از مالک رسمی آقای حسین پیرانی محرز 
گردیده است. لذا مراتب به منظور اطلاع عموم دردو روزنامه، یکی روزنامه محلی و 
دیگری در روزنامه کثیرالانتشار و دردو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در 
صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می 
توانند از تاریخ  انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم 
و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به 
مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. )م الف 7436( تاریخ انتشار نوبت 

اول: 1404/08/19  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/09/04
مجتبی لطفی پور _ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نیشابور

511/13آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 140460306005022347 هیات دوم موضوع قانون تعیین تکلیف  
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک نیشابور تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای علی رضا دهنوی فرزند 
عباسعلی در ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت 4395 مترمربع از پلاک 
شماره 25 فرعی از 15 اصلی واقع در بخش 5 حوزه ثبت ملک نیشابور خریداری از 
مالک رسمی آقای عید محمد کریمی محرز گردیده است. لذا مراتب به منظور اطلاع 
عموم دردو روزنامه، یکی روزنامه محلی و دیگری در روزنامه کثیرالانتشار و دردو نوبت 
به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ  انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه 
اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در 
صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر 
خواهد شد. )م الف 7437( تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/19  تاریخ انتشار نوبت 

دوم: 1404/09/04
مجتبی لطفی پور _ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نیشابور

511/14آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 140460306005022986 هیات دوم موضوع قانون تعیین تکلیف  
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک نیشابور تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی خانم فاطمه عارفخانی فرزند 
محمدرضا در ششدانگ یک باب ساختمان به مساحت 128 مترمربع از پلاک شماره 
48 فرعی از 48 اصلی واقع در بخش 12 حوزه ثبت ملک نیشابور خریداری از مالک 
رسمی آقای حسن برادران فرزند ابوالفضل محرز گردیده است. لذا مراتب به منظور 
اطاع عموم دردو روزنامه، یکی روزنامه محلی و دیگری در روزنامه کثیرالانتشار و 
دردو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ  انتشار اولین آگهی به 
مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک 
ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی 
است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت 
صادر خواهد شد. )م الف 7438( تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/19  تاریخ انتشار 

نوبت دوم: 1404/09/04
مجتبی لطفی پور _ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نیشابور

511/15آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 140460306005023004 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف  
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک نیشابور تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای مصطفی صدرایی پور 
فرزند علی در ششدانگ یک باب ساختمان به مساحت 98/36 مترمربع از پلاک 
شماره 150 فرعی مجزا شده از 2 فرعی از 46 اصلی واقع در بخش 12 حوزه ثبت 
ملک نیشابور خریداری از مالک رسمی آقای محمدجواد نظریان محرز گردیده است. 
لذا مراتب به منظور اطلاع عموم دردو روزنامه، یکی روزنامه محلی و دیگری در روزنامه 
کثیرالانتشار و دردو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ  انتشار 
اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، 
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی 
تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض 
طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. )م الف 7439( تاریخ انتشار نوبت اول: 

1404/08/19  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/09/04
مجتبی لطفی پور _ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نیشابور

511/16اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک چناران 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای  فاقد سند رسمی . برابر رای شماره 140460306009002894 
مورخه1404/08/01 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک چناران 
تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی خانم سیده سمانه میرسیدی عنبران فرزند 
سید رسول به شماره شناسنامه563 صادره از مشهد در یک قطعه زمین مزروعی 
به مساحت1375/76  متر مربع قسمتی از پلاک0  فرعی از 22 اصلی مفروز  واقع 
در بخش 7 حوزه ثبتی شهرستان چناران استان خراسان رضوی  از محل مالکیت 
حسین حسین زاده تایید محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در 
دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور 
سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی 
به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت 
یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. 
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند 
مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/08/19. تاریخ انتشار نوبت 
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